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1 IUNIE — ZIUA INTERNAȚIONALĂ A COPILULUI

Permanentă grijă, statornică preocupare pentru creșterea,
educarea și

Sărbătorind, Ia fiecare început de 
vară, ziua copilului, celebrăm, in fapt, 
cele mai frumoase, cele mai senine și 
mai pure aspirații ale omenirii in ge
neral și ale fiecărui om. In particular. 
Pentru că de copilărie și copii se lea
gă speranțele noastre. încrederea 
noastră că lumea se susține, trebuie 
să se susțină moral prin prezența lor. 
a milioanelor și milioanelor de ființe 
gingașe și nevinovate in gândurile. in 
jocurile, rn visurile lor. si că ea lu
mea. iși află temeiul, sprijinul si. deci, 
viitorul tot în aceste ființe ce cred in 
frumusețea vieții. O societate ce-și 
poartă de grijă, o societate profund 
umanistă iși îndreaptă întreaga aten
ție către copii, ocrotindu-i. invățindu-i 
să iubească viața, frumusețile morale 
ale omului. In România socialistă de 
azi. copilăria este înconjurată cu dra
goste și tandrețe, cu infinită grijă și 
afecțiune părintească, cu preocuparea 
constantă pentru a asigura celor mai 
tineri fii ai patriei tot ceea ce este 
necesar pentru a deveni oameni, oa
meni adevărați. in cel mai nobil sens 
și semn al acestui cuvint. de a deveni 
cetățeni demni ai țării. Este acesta un 
obiectiv fundamental al politicii sta
tului și partidului nostru, este aceasta 
permanenta grijă a secretarului gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu : li
niștea, bucuria și fericirea fiecărui 
copil.

Realitatea României socialiste enu- 
meră nenumărate argumente în fa
voarea copilăriei senine și fericite. 
Pentru că a fi azi copil în societatea 
noastră înseamnă a te bucura, a bene
ficia de toate condițiile materiale și 
spirituale pentru împlinirea, creșterea 
și educarea ta in spiritul celor mai 
frumoase visuri și aspirații, inseamnă 
a avea nelimitate posibilități de a-ți 
alege drumul, profesia, de a-ți afla 
cu adevărat identitatea. Toate acestea 
izvorăsc din sprijinul deosebit pe 
care statul nostru îl acordă pentru

împlinirea celor mai tineri
creșterea și educarea, in cele mai 
bune condiții, a tinerelor vlăstare ale 
țârii : de la importantele fonduri 
alocate in acest scop și continuind cu 
asistența sanitară de cel mai înalt 
grad profesional acordată mamei >i 
copilului și terminind cu condițiile 
minunate din invățămintul preșcolar

tineretului, tuturor fiilor țării cele mai 
minunate condiții de muncă și viață, 
de realizare a aspirațiilor de progres 
și prosperitate a fost și este o con
stantă a societății, a partidului, a se
cretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Tinerele generații ale țării sint pe

și școlar. Dar. de fapt. în fiecare fapt 
destinat împlinirii tinerelor destine 
umane se regăsesc statornicele dovezi 
aie atenției, ale grijii cu care partidul, 
intreaga societate veghează la fericirea 
primăverii poporului nostru. Climatul 
in care cresc și se formează copiii 
noștri se identifică trăsăturilor speci
fice ale umanismului socialist în care 
grija de a face totul pentru a asigura

deplin conștiente că datorează parti
dului, secretarului său general intreaga 
lor devenire, viata plină de bucurii, 
lipsită de griji, viața in liniște și 
pace. Copiii și tinerii patriei iși în
dreaptă gindul lor de recunoștință 
către cel mai iubit fiu al poporului 
român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
către tovarășa Elena Ceaușescu, și țin 
să demonstreze prin fapte de muncă și

constructori de nădejde ai socialismu
lui, ai patriei de miine. devotați cauzei 
socialismului și comunismului, parti
dului și poporului român. Si rezuma
tele obținute zi de zi. performanțele 
dobîndite in cadrul întrecerilor si con
cursurilor destinate lor. copiilor, suc
cesele de răsunet ale elevilor romani 
in diverse confruntări internaționale 
precum și ^prezența lor. . entuziastă, 
plină de elan tineresc., in ansamblul 
activității creatoare a poporului nos
tru confirmă faptul că flitornl 
națiunii, destinul său istoric se vor 
împlini la cotele visurilor și speranțe
lor noastre celor ma: luminoase

Ne intoarcem cu gindul la copilărie 
atunci cind vrem să ne readucem a- 
minte clipele frumoase, visurile cele 
mai pure, năzuințele cele mai îndră
gite. Privim copiii venind de Ia gră
diniță sau de Ia joacă și proiectăm 
viitorul în culorile cele mai vii. Căci, 
de copii se leagă, cu adevărat, toate 
izbinzile noastre viitoare. Privim bucu
ria și liniștea și fericirea copiilor noș
tri și știm că ele sint și nu sint un 
dat al copilăriei, că nu pretutindeni 
copilăria s-a așezat sub steaua noro
coasă a albastrului păcii și liniștii. 
Noi știm că surisu! unui copil se 
transformă in alte locuri ale planetei 
in grimasă de durere, neliniște și tea
mă. Știm toate acestea și de aceea 
prețuim cu atit mai mult tot ceea ce 
in patrie s-a realizat pentru ca nimic 
să nu intunece cerul senin al copilă
riei. . Pentru pacea și fericirea plane
tei Copilărie este nevoie de pace pe 
planeta, numită Omenire. Voința de 
pace a poporului român, strălucit ex
primată de inițiativele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. inseamnă voința 
de a da lumii surisul candid al copi
lului. Un suris pentru viață, pentru 
viitor.

CONSTANTIN STAN

Rolul dinamizator al conștiinței 
socialiste in procesul dezvoltării 

multilaterale a patriei
Edificarea orânduirii socialiste 

estț rodul activității conștiente 

care au devenit făuritori liberi 
și conștienți — pe baza cunoaș
terii legilor obiective ale dez
voltării — ai propriei istorii, ai 
propriului oestin.

Do brodind o triplă calitate, de 
proprietar, producător și bene
ficiar, omul epocii socialiste
este pe deplin încredințai de 
faptul că valorile materiale și 
spirituale ale societății căreia ii

in semnalate majoră pentru in-

Ir. acest context, fiecare etapă 
a construcției socialiste impune 
o nouă sinteză intre teorie și 
practică, sinteză care să sur
prindă elementele de noutate in 
devenirea societății și să facă 
din teorie un instrument de în
țelegere și transformare a rea
lităților. In etapa actuală de 
dezvoltare a societății noastre, 
etapă in care avem de rezolvat 
probleme hotărâtoare pentru 
merșul ferm al patriei pe calea

COPILĂRIE FERICITĂ ÎNTR-O PATRIE LIBERĂ Șl DEMNĂ
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♦REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Temeinică organizare a muncii în toate sectoarele
Se mențin în actualitate lu

crările de întreținere la cultu
rile prăsitoare in comuna Ul- 
meni din județul Buzău, unde 
am consemnat fapte de muncă 
revelatoare. Ion Nae. secretar 
adjunct al comitetului comunal 
de partid, ne spune : „Am reu
șit. prin mobilizarea tuturor oa
menilor. să învingem în bună 
măsură această primăvară ca
pricioasă. în cele două unități 
de pe raza comunei, este vorba 
de cooperativele agricole Ulmeni 
și Clondiru, s-a acționat în 
mod constant, s-au supra
vegheat zi da zi culturile din 
fiecare tarla, indiferent de 
potențialul productiv sau de
structura solului. Ca element

lor. calitatea lucrărilor execu
tate de mecanizatori. Iar acum 
nu se mai pune la noi problema 
cite prasile manuale trebuie 
efectuate pentru a se respecta 
tehnologiile. S-a mers și se va 
merge în continuare numai in 
funcție de cerințele plantelor".

La Ulmeni. președintele uni
tății. Ion Vilcu. ne precizează 
că ochii gospodarilor sint în
dreptați spre toate- culturile, 
inclusiv spre grîu și spre orz. 
Se fac. de altfel, si primele 
evaluări la cerealele păioase. 
Ieri, formațiile mecanice și 
echipele de cooperatori finali
zau lucrările la culturile prăși-

Miricescu. prășea manual pen
tru a doua oară floarea-soare- 
lui. După ploile căzute se lu
crează cu spor, fiecare din cei 
prezenti in tarla depâsindu-si 
norma zilnică.. In sprijinul lor 
a venit si o formație de oa
meni ai muncii din cadrul sec
torului industrial de pe raza 
comunei. în tarlaua „Sub Deal" 
se. prăsea mecanic pentru a 
doua oară, de către Vasile Bu- 
neată si Constantin Dinu, floa- 
rea-soarelui pe cele 100 ha cul
tivate. Concomitent, in podgo- 

.fie. 75 de cooperatori executau 
stropitul, combaterea dăunăto
rilor și palisatul. De menționat

toare. In punctul „Izlaz", o faptul că tinerii mobilizați de
formație de SO de cooperatori, 
coordonată de inginerul Eugen

comitetul comunal al U.T.C. 
participă cu toate forțele în

definitoriu as remarca, inainte 
de toate, participarea oameni-

cimp. Aici la Ulmeni foarte 
multi tineri acționează pe cele 
147 ha cu vie la executarea 
prasilelor.

Ne-am deplasat si la baza de 
recepție, cu intenția de a con
semna stadiul pregătirilor pen
tru seceris. Sintem informați că 
baza dispune de o capacitate de 
preluare in două puncte, dotate 
cu instalații de primire mecani
zate. In perioada campaniei vor 
funcționa, de asemenea, alte 12 
puncte volante de primire in 
așa fel incit in 7—8 zile sâ poată 
fi preluată întreaga producție. 
Reținem că s-au încheiat atit 
reparațiile la mașinile și insta
lațiile din dotare, precum si 
amenajările la construcții si 
platformele betonate pentr.u 
uscare. Sint în curs de finali
zare, lucrările de amenajare de
finitivă a punctelor de preluare.

într-o altă unitate de pe raza 
comunei, la cooperativa agri
colă de producție Clondiru 
constatăm că starea de ve
getație a culturilor prăsitoare 
este bună. Președintele uni
tății, Vasile Corcodel, pre
zent în mijlocul oamenilor in 
cimp. ne informează că în 
următoarele două zile va fi în
cheiată prașila manuală la oo- 
rumb. In funcție de cerințele 
plantelor se va mai trece incă 
o dată cu sapa prin porumb si 
sfecla de zahăr. Extinderea 
acordului global la majoritatea 
culturilor îsi face simțit cu 
prisosință efectul. In anul tre
cut. de pildă, suprafețele de 
sfeclă de zahăr- luate în acord 
global au atins o producție de 
35 tone la ha. performantă de 
virf pentru această unitate. 
Iată. deci, că printr-o organi
zare exemplară a muncii, prin 
antrenarea tuturor .oamenilor la 
lucrări in cimp. culturile anun
ță o producție bună.

D.I. DINCĂ
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care el trebuie să fie răspun
zător pină la capăt de tot ceea 
ce înfăptuiește.

Dezvoltarea societății socia
liste. progresul social nu pot 
avea loc automat, spontan ci. 
numai pe baza luptei conștien
te, organizate și conduse de 
partid, exponentul celei mai 
avansate concepții despre lume 
și viață, forța politică organiza
toare și dinamizatoare a întregii 
activități economico-sociale.

In concepția partidului nostru 
între existența și conștiința so
cială există o unitate dialectică, 
o permanentă intercondiționare: 
condițiile vieții materiale, dez
voltarea forțelor de producție, 
caracterul relațiilor de produc
ție. al muncii determină nivelul 
gindirii și conștiinței oamenilor, 
dar, in același timp, lărgirea 
orizontului de cunoaștere, înțe
legerea legităților sociale, nive
lul cultural și politico-ideologic 
al oamenilor 'exercită o puter
nică influență asupra dezvoltă
rii forțelor de producție și creș
terii bunăstării generale. Con
știința socialistă se afirmă ast
fel ca important factor al pro
gresului economic și social, ca 
adevărată forță motrice a deve
nirii socialiste și comuniste. De 
aceea formarea și dezvoltarea 
conștiinței înaintate, revoluțio
nare constituie o problemă de

Id ei-forjă 
ale devenirii 

noastre 
comuniste

făuririi societății socialiste (mul
tilateral dezvoltate și inaintare 
spre comunism, pentru reali
zarea unei noi calități a muncii 
și a vieții in toate domeniile de 
activitate, se impune tot mai 
mult intensificarea activității 
de formare a conștiinței socia
liste inaintate. revoluționare, la 
scara maselor de oameni ai 
muncii și a fiecărui individ in 
parte, prin toate mijloacele de 
pregătire, educare și formare 
multilaterală, pgntru că numai 
astfel va. fi posibilă înțelegerea 
de către aceștia a legilor obiec
tive^ de dezvoltare a societății, a 
sensului transformărilor sociale 
pe' care ei înșiși- Ie înfăptuiesc. 
„Trebuie să nu uităm nici un 
moment că — așa cum arată 
secretarul general al partidului 
nostru, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — procesul tie 
transformări sociale nu s-a în
cheiat odată cu victoria revo
luției socialiste. Am intrat în-

tr-o nouă etapă, superioară in 
care se cer noi și noi cunoștin
țe, un spirit de luptă revoluțio
nară și o abnegație și mai fer
mă și hotărită. Trebuie perma
nent să studiem și să înțelegem 
noile realități și legități care 
apar și să acționăm in concor
danță eu ele, asigurind conti
nuarea procesului revoluțio
nar".

Realizarea obiectivelor ~ de 
dezvoltare imediată și de per
spectivă ale societății noastre 
necesită oameni capabili să le 
înfăptuiască. Și, acești oameni 
nu pot fi decit multilaterali, pre
gătiți pentru-muncă, oameni cu 
un înalt nivel de pregătire pro
fesională, tehnică, științifică, 
culturală și, 'totodată, deprinși 
să trăiască potrivit principiilor 
socialismului, să fie implicați 
activ in viața Societății, să aibă 
o concepție materialist-științi- 
fică despre lume, capabili să se 
dăruiască total, cauzei progresu
lui patriei, independentei și su- 
veranității naționale, intereselor 
poporului, idealurilor. comunis
te. Societatea noastră are ne
voie deci de oameni cu o Înaltă 
conștiință revoluționară, capa
bili să înțeleagă rosturile, lumii 
și să contribuie exemplar la 
împlinirea lor, oameni formați 
in viitoarea luptei care se dă 
pentru rezolvarea problemelor 
puse de dezvoltarea societății.

Ca proces istoric real, socia
lismul este un proces in conti
nuă devenire in care se con
fruntă necontenit noul și ve
chiul. un drum de muncă și de 
luptă necurmată pentru afirma
rea și promovarea noului în 
toate sferele vieții sociale. In 
sinul societății apar ideile noi 
care cuprinzind masele vor în
noi societatea. Este cu atit mat 
evidentă necesitatea înarmării 
maselor cu o conștiință înain
tată care să le ofere posibilita
tea înțelegerii sensului dezvol-

CORNELIA COSTIN
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Sub semnul preocupărilor responsabile pentru 
realizarea obiectivelor majore ale dezarmării,

Consfătuirea Comitetului Po
litic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia. încheiată recent la 
Berlin, in capitala R.D. Ger
mane. a constituit un eveni
ment de prim-plan al actua
lității internaționale, urmărit 
cu viu interes de cele mai 
largi cercuri ale opiniei pu
blice din Europa și din cele
lalte regiuni geografice ale 
planetei. Alături de întregul 
nostru popor, tinăra generație 
a- României socialiste a luat 
cunoștință cu profundă satis
facție de rezultatele Consfă
tuirii. in cadrul căreia Româ
nia socialistă a fost reprezen
tată de o delegație condusă de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, 
președintele Republicii. Des
fășurate într-o atmosferă de 
prietenie și colaborare tovă
rășească. lucrările Consfătuirii 
au prilejuit o amplă analiză 
a situației existente pe plan 
european și mondial, relevind 
□reocuparea majoră, responsa
bilă a statelor participante 
fată de nobilele obiective ale 
dezarmării, păcii și înțelegerii 
între națiuni, pentru asigura
rea unui viitor pașnic, mai

sigur și mai bun generațiilor 
de astăzi și celor de miine. In 
acest spirit, importantele do
cumente adoptate — „Cu pri
vire la doctrina militară a 
statelor participante Ia Trata
tul de Ia Varșovia" și „Comu
nicatul Consfătuirii Comitetu
lui Politic Consultativ al sta
telor participante la Tratatul 
de Ia Varșovia" — dau o e- 
locventă expresie voinței fer
me de pace și colaborare, 
deschizind, prin principiile, a- 
precierile și propunerile con
crete de măsuri, prin apeluri
le la acțiuni responsabile și 
constructive, o perspectivă cu
prinzătoare, amplă și mobili
zatoare în eforturile dedicat? 
soluționării viabile a marilor 
probleme ale epocii contem
porane, și in primul rind 
problemei prioritare. funda
mentale a apărării vieții -de 
distrugerea intg-o conflagrație 
atomică devastatoare, asigu
rării păcii pe planeta noastră. 
Sint obiective supreme pentru 
care România socialistă, tova
rășul Nicolae Ceaușescu au 
acționat și acționează cu e- 
xemplară responsabilitate atît 
pe plan conceptual, politic, 
precum și printr-o impresio

nantă suită de inițiative și 
propuneri concrete,, menite a 
conduce la diminuarea ten
siunii internaționale, la reali
zarea securității statelor nu la 
„adăpostul" iluzoriu al mun
ților de arme, ci la niveluri 
cit mai coborîte, prin trecerea 
hotărită la măsuri ferme și, 
neîntârziate de dezarmare. . în 
primul rind de dezarmare 
nucleară. Așa cum sublinia 
recent tovarășul Nicolae 
Ceaușescu „O securitate reală 
a tuturor popoarelor poate fi 
garantată nu prin acumularea 
și dezvoltarea unor noi tipuri 
de arme, ci numai pe calea 
distrugerii și lichidării totale 
a acestora, a realizării unei 
largi colaborări economice, 
tehnico-știintifice între state, 
a întăririi conlucrării tuturor 
națiunilor pentru soluționarea 
democratică a marilor proble
me ale lumii contemporane 
pentru asigurarea păcii. Por
nind de la toate aceste reali
tăți, noi considerăm că pro
blema fundamentală a epocii 
noastre o constituie oprirea 
cursei înarmărilor, in primul 
rind a înarmărilor nucleare, 
eliminarea cu desăvirșirc a 
armelor nucleare, reducerea

radicală a armelor convențio
nale, lupta pentru relații noi, 
de egalitate, pentru o colabo
rare activă. pentru o pace 
trainică pe planeta noastră".

O asemenea apreciere pro
fund realistă, validată de in- 

’seși realitățile și evoluțiile 
lumii în care trăim, se află 
exprimată la loc de frunte în 
Comunicatul Consfătuirii, so
luționarea problemei- nr. 1 a 
epocii noastre impunînd — 
așa cum se. subliniază în do
cument — unirea eforturilor 
tuturor -statelor, ale forțelor 
iubitoare de pace de pretu
tindeni. dezvoltarea climatu
lui , de încredere, , îndeosebi 
între țările aparținînd . celor 
două principale alianțe poli- 
tico-militare, înțelegerii co
recte a îngrijorărilor, scopuri
lor și intențiilor în domeniul 
militar existente de o parte 
și de alta. Acestor obiective 
li se subsumează și semnarea 
de către înalții reprezentanți 
ai statelor participante la Con
sfătuire a documentului inti
tulat „Cu privire la doctrina

AUREL PERVA

(Continuare în pag. a V-a)
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în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușeșcu
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Am intrat in ultima lună a semes
trului I al anului, in majoritatea între
prinderilor - acolo unde s-a acționat 
cu consecvență ți răspundere pentru 
soluționarea operativă a problemelor 
ce apar zi de zi in procesul realizării 
sarcinilor de plan - rezultatele sint 
bune, indreptățind speranțele de a se 
încheia prima jumătate a acestui an 
hotăritor al cincinalului cu un bilanț 
pozitiv la toți indicatorii de plan. Con
tinuă insă să existe și numeroase 
unități in care activitatea de condu
cere și execuție desfășurată in lunile 
aprilie și mai nu s-a situat la cotele 
core să conducă in mod hotărit la re
cuperarea integrală a restanțelor în
registrate în primul trimestru datorită 
condițiilor energetice mai dificile care 
au existat in perioada respectivă. Ca 
urmare, efectele unor atari situații se 
resimt nu numai în cadrul colective
lor respective, ci, am spune, in pri
mul rind in cadrul a numeroase între
prinderi a căror activitate ritmică de 
producție este afectată de nerealizarea 
la termen a unui șir întreg de produse 
fizice - incepind cu materiile prime 
și energetice de bază, continuind cu 

utilaje și instalații și sfirșind cu apa
rent mai puțin importantele piese de 
schimb sau repere diverse necesare 
bunei desfășurări a producției.

In atari condiții, respectarea fermă 
a disciplinei de plan - cerință deter
minată de insuși mecanismul de 
funcționare a economiei naționale 
planificate și consfințite prin lege ca 
o obligație fundamentală a fiecărui 
colectiv muncitoresc - capătă o în
semnătate deosebită, impunind la 
scara fiecărei unități, centrale sau 
ramuri măsuri hotărite care să pună 
capăt abaterilor de orice fel de la 
prevederile contractuale și de plan. 
Căci, activitatea practică dovedește că 
asemenea abateri nu sint puține, im- 
brăcind diverse forme care, toate, fără 
excepție, conduc la dereglări pe flu
xurile de fabricație din intreprinderi 
sau pe circuitele de colaborare și 
cooperare dintre unități. Desigur, cele 
mai importante, prin implicațiile lor, 
sint abaterile de la prevederile con
tractuale - fie că privesc structurile 
sortimentale și termenele de livrare a 
produselor, fie cantitatea și calitatea 
acestora.

De fapt, cvadruplul sărtiment-conti- 
tate-calitate-termen de livrare nu poa
te fi privit decit ca un intreg in rela
țiile contractuale stabilite atit in cadrul 
economiei noționale, cit și cu benefi
ciarii externi, deoarece nerealizarea 
unui singur element Io nivelul stabilit 
prin contract poate conduce la neva- 
lorificarea produsului fizic respectiv la 
export sau la crearea unor dificultăți 
in activitatea beneficiarilor interni, 
lată de ce, respectarea riguroasă o 
disciplinei de plan trebuie să însemne, 
in primul rind, realizarea ritmică, la 
termenele prevăzute, in structura sor
timentală și volumul cantitativ planifi
cat, precum și la nivelul tehnico- 
colitativ solicitat de beneficior a în
tregii game de produse fizice. Din 
absolut toate aceste puncte de vedere, 
pentru un producător nu poate fi un 
produs sau un sortiment moi important 
și altul măi puțin important Reali
zarea intregului plan fizic trebuie 
tratată cu egală atenție, singuri be
neficiarii fiind cei care pot opta in 
anumite condiții pentru devansarea 
sau intirzierea unor livtări.

Problematica respectării disciplinei 
de plan nu se limitează numai la ono
rarea exemplară o obligațiilor con
tractuale. In egală măsură este nece
sară e disciplină - să-i spunem — 
in temă de plan, ale cărei abateri se 
propagă in ultimă instanță de cele 
mai multe ori tot pină la nivelul rela
țiilor contractuale, dar se resimt cu 
deosebire in cadrul unităților atit în 
ceea ce privește colaborarea intre 
secții, cit și in ceea ce privește reali
zarea indicatorilor de eficiență, asigu
rarea resurselor materiale și umane 
etc. Sint consecințe posibile ale neres- 
pectării normelor de consum, a nor
melor interne de calitate, ale încălcă
rii disciplinei tehnologice de produc
ție și de muncă - atit in latura exe
cuției, cit și in cea de organizare și 
conducere. Iată de ce, în pagina de 
fotă vom insista deopotrivă asupra 
tuturor acestor aspecte, pledind pen
tru manifestarea puternică in fiecare 
întreprindere a unui inalt spirit de 
răspundere, a unei riguroase discipline 
in înfăptuirea sarcinilor de plan.

VIRGIL SIMION

Etica locului de muncă Atitudinea pe care o promovăm

ARATĂ CUM MUNCEȘTI, 
CA SĂ SE VADĂ CINE EȘTI

Este neîndoielnic că In an
grenajul unei Întreprinderi, 
indifferent de profilul lor, toa
te secțiile sint la fel de im
portante. ața cum în angre
najul unei secții, importanța 
unei linii tehnologice nu are 
cum să fie mai mică decit a 
alteia. Același lucru se poate 
spune și cu privire la locuri
le de muncă aflate de-a lun
gul unei linii tehnologice. în 
altă ordine de idei, o simplă 
dereglare pe parcursul aces
teia afectează întregul flux 
tehnologic, altfel zis, sincopele 
înregistrate într-un punct, de 
lucru oricare ar fi el, se re
percutează negativ asupra ce
lorlalte puncte de lucru de pe 
linia în cauză. Să poposim, in 
dorința de a evidenția cit mat 
concret acest adevăr, In una 
dintre secțiile prestigioasei în
treprinderi de piese auto din 
Sibiu. E vorba de secția TOT, 
unica din țară care produce 
casete de direcție hidraulice. 
Pe toate Cele 7 linii tehholo- 
gice de aici, aflăm de la tî- 
nărtil șef de secție. Octavian 
Viorel, se execută, tn general, 
lucrări de rhare finețe tehnică, 
lucrări care presupun o deose
bită minuțiozitate. Din aceas
tă pricină, toți cei peste 400 
de lucrători ai secției e obli
gatoriu să fie specialiști foarte 
bine oregătiți ți. nu în ulti
mul rind. pasionați de ceea 
ce fac. în linii mari ața stau 
lucrurile. O demonstrează cu 
prisosință faptul că lună de 
lună secția 700 tși realizează 
integral indicatorii de plan, 
aproape 8 Ia sută din produc
ția anuală a Întreprinderii 
purttnd semnătura oamenilor 
de aici. Realizarea, conform 
graficelor stabilite, a indica
torilor de plan. Înseamnă, dacă 
mai e nevoie s-o apunem, rea
lizarea de către fiecare mun
citor în parte a normei zilnice 
de producție, și asta, firește, 
în condițiile atingerii unui 
nivel de calitate, pe cît po
sibil, ireproșabil.

Inginerul Octavian Viorel 
ne convinge, prezentîndu-ne 
în acest sens fișele aferente, 
că și în ziua documentării 
noastre, pe toate cele 7 linii 
tehnologice ale secției, efecti
vul schimbului 1. pe care 
avem posibilitatea să-l urmă

rim la lucru, a acționat și ac
ționează în nota obișnuită, 
adică fără probleme deosebite, 
realizînd integral normele sta
bilite. Deși in cursul dimineții 
s-au ivit unele dificultăți de 
ordin tehnic la cîteva mașini, 
prin intervenția promptă a 
echipei de întreținere, ele au 
fost grabnic înlăturate astfel 
incit inerentele strangulări 
apărute pe fluxul de fabricație 
au fost scurte, neafectind 
procesul productiv in ansam
blu.

„E bine să știți — adaugă 
interlocutorul nostru — că nu 
atit căderea unei mașini per- 
turbează bunul mers al pro
ducției. cit abaterea de la 
disciplina tehnologică, ori de 
la disciplină, in general, a 
unui om. Vă spun asta fiindcă 
ne confruntăm, uneori, și cu 
astfel de situații. Bunăoară. 
Nicolae Drâghiță. care lucrea
ză pe linia de piston, are obi
ceiul de a veni lunea mai 
tîrziu la serviciu. Altfel e un 
muncitor priceput. Absentînd 
însă. automatul DAMPF. 
mașina pe care o are el în pri
mire. absentează și ea de Ia 
procesul tehnologic. între 
timp, colegii lui de muncă de 
pe linie, adică rectificatorii, 
se văd nevoit! să stea cu bra
țele încrucișate. Pierde pro
ducția ? Pierde, desigur. Că 
pierde Nicolae Drăghiță e de 
înțeles. De ce să piardă Insă 
și ceilalți. Un alt exemplu. 
Deși punctual. Costinel Popes
cu a rebutat luna trecută mai 
multi arbori, imputîndu-i-se. 
in consecință, contravaloarea 
lor. Socotind însă că la arborii 
respectivi lucrează o zi în
treagă un număr apreciabil de 
oameni, e ușor de dedus că 
se pierde, in ce-i privește pe 
toți aceștia, o zi de muncă. 
E drept. Costinel Popescu re
gretă cele întimplate. A Învă
țat. zice el. destule lucruri din 
..lecția" propriei sale negli
jențe". O „lecție", subliniem 
noi. costisitoare. Costisitoare 
pentru el și. mai 'ales, pentru 
ceilalți. De fapt, pentru între
gul colectiv, fiindcă, atunci 
cînd nu se lucrează bine în
tr-un loc de muncă, au, in
tr-un anume fel, de „tras" 
toate celelalte locuri de 
muncă.

Și nerealizarea normei de 
lucru Înseamnă a nu lucra 
bine la locul de muncă. De 
pildă, faptul că oameni pre
cum VasHe Florin Olteana. 
Maria Lițianu și Mircea Bodes 
se situează deseori sub normă, 
fi obligă pe ceilalți să depună 
mai multe eforturi, in așa fel 
Incit să nu aibă de suferit 
planul la nivel de secție. Ce 
denotă de aici ? Denotă că cei 
trei nominalizați mai sus mi-și 
respectă, mai înainte de toa
te, colegii lor de muncă, ca să 
nu mai vorbim de munca in 
șine. Firește, exemplele pre
zentate nu sint definitorii 
pentru secția TOT a. întreprin
derii de piese auto Sibiu, sec
ție care, repetăm, iși face așa 
cum trebuie datoria, contri
buind. Intr-o bună măsură, la 
consolidarea prestigiului în
treprinderii. Ele sint insă cit 
se poate de definitorii pentru 
atitudinea pe care au înțeles 
s-o adopte anumiți oameni la 
locul ți față de locul de mun
că. „E păcat, arată Octavian 
Viorel, ca mai există încă in 
angrenajul secției noastre ast
fel de rotițe. Altminteri, avem 
oameni extraordinari, cu res
pect și dragoste pentru muncă. 
Iată, spre edificare, cazul 
Anei Marta Roman. Are numai 
18 ani. Lună de lună iși de
pășește norma, fiind poate 
cea mai harnică rectificatoare 
a secției". O Întrebam ce anu
me o determină să facă mai 
mult decit i se cere. ..Am fost 
învățată, răspunde ea. încă 
de acasă cu munca. Dacă fac 
mai mult e pentru că simt că 
pot și fac mai mult. Mi-ar fl 
rușine să fiu arătată vreodată 
cu degetul. înainte de a veni 
să lucrez aici, părinții mei 
mi-au spus : după felul în 
care te comporți la lucru, pot 
ști oamenii cum te comporți 
In societate".

Pe cît de simple, pe atit de 
frumoase și adevărate aceste 
cuvinte ! Sîntem siguri, dacă 
am fi stat de vorbă cu majori
tatea oamenilor secției 700. 
din cadrul întreprinderii sibie- 
ne. am fi auzit același lucru. 
Ne întemeiem afirmația pe 
faptul că l-am văzut, și din 
hîrtli, și la fața locului, cum 
muncesc.

ȘTEFAN MITROI

L'niUte economică de primă 
importanță la nivelul centralei 
de resort. întreprinderea de 
Utilaj Chimir din Făgăraș iși 
înscrie pregnant întreaga activi
tate pe coordonatele Înaltei 
eficienți- economice. Dovezi in 
sprijinul acestei afirmații sint 
numeroase și semnificative. Ase
menea probe ale competenței și 
probității profesionale ar putea 
începe chiar cu rezultatele pri
vind realizarea ritmică a planu
lui la producția fizică pe în
treaga structură sortimentală, 
atit pentru intern, cit și la 
export. Astfel, de la începutul 
anului, planul a fost realizat 
integral lună de lună. în condi
țiile unor economi! (la «Ursi
tul lunii -mai) de 1,5 milioane 
lei (pe baza reducerii cheltuie
lilor materiale). Totodată, pla
nul la export prezintă la aceas
tă oră e ■ depășire, am putea 
spune importantă, atit pe rela
ția C.T.S. dt și pe D C. Iar 
aceasta, neapărat de reținut, in 
condițiile tr. care întreprinderea 
făgărăsearA a avut si are con- 
curer.ți dintre cei mai renuznip. 
avtnd o rwnlt mal îndelunaa’â 
experiență în materie.

Concret, profilul de activitate 
înseamnă aid realizarea de pro
duse unicat pentru industria 
chimică (rezervoare. coloane, 
reactoare, schimbătoare de căl
dură. sfere etc.), utilaj chimie 
emailat pentru industria medi
camentelor. coloranților.
ducului etc., pompe centrifuge 
pentru industria chimică, robi
net i industriali, rotoarele nentru 
turbocompresoare și turbosu- 
flante. fitihguri (elemente de 
legătură) pentru industria nu
cleară. piese de schimb pentru 
aceste utilaje etc. însăși aceas
tă înșiruire de produse este su
gestivă în privința complexității 
activității care se desfășoară 
aid. De unde concluzia că fa- 
bricind asemenea produse, a- 

cau-

Oameni pe care îi
Iscălitura de zi cu zi 

a tinereții
45 ia sută din producția valorică a Combinatului de 

articole tehnice din cauciuc Pitești e realizată de sec
ția a U-a — benzi de transport, una din cele nouă 
ale întreprinderii. Tot aici se realizează S0 la sută din 
producția de. export a intregului combinat. Iată, așa
dar. două cifre care reliefează cit se poate de preg
nant importanța secției anțintiie. Plecind de la acest 
adevăr, e ușor de dedus că oamenii care lucrează in 
secția a ll-a a C.A.T.C. Pitești sint și trebuie «d fie 
specialiști cu o pregătire profesională ireproșabilă, adi
că meseriași pricepuți, cu anume experiență in dome
niu. S-ar putea înțelege. în baza acestei constatări, că

reprezintă faptele
tinerii fac mai greu față exigențelor și rigorilor de 
aici. Nimic mai neadevirat! Tinerii constituie mai 
bine de o treime din colectivul secției. Deci, intr-o 
considerabilă masuri, frumoasele rezultate consemna
te la „benzi de transport* se datorează tinerilor. Fără 
a atfea. firește, prea multi ani de activitate în spate, 
aceștia sint oamenii de nădejde ai secției. Si sint așa 
fi’ndcă, in marea lor majoritate, ei. tinerii, s-au aple
cat cu temeinicie asupra profesiei alese, neezitind. une
ori,. tă-și prelungească din proprie inițiativă ziua de 
lucru pentru a se edifica pe deplin in privința pro
blemelor legate de producție. E demn de remarcat că 
mai toți tinerii secției sint absolvenți de liceu. Nu 
neapărat ai liceului de specialitate. Bunăoară. Viorel 
Alecu a urmat cursurile unui liceu cu profil umanist. 
Cu toate acestea, insă, este la ora de față un specia
list cu nimic mai prejos decit, si zicem. Gheorghe Ticu. 
Lucian lonescu ori Daniela Bișcu, tineri veniți in în

teapa pentru calitate este la 
ordinea zilei. de fapt grija 
dinții șt de pe urmă, care ti 
călăuzește pe intreg parcursul 
procesului de producție. Bună
oară. respectivele ginduri la 
calitatea utilajelor încep chiar 
eu calitatea materialelor — ta
blă. țeavă. reductoare. motore- 
dtxttoare, profiluri d:n oțel etc. 
Dincolo de faptul că furnizori 
precum Combinatul Siderurgic

Adevărata răspundere pentru 
calitate nu lasă loc justificărilor 
puse pe seama unor furnizori

Gaia"- întrecer.detrie de teri 
din Roma.-, și dra Capitală, com
binatele de oțeluri speciale și 
INOX — ambele din Tîrgoviște, 
întreprinderea „Neptun" din 
Cimpina? întreprinderile de 
motoare electrice din București 
și Săceie prezintă adesea res
tanțe la livrări, intre materia
lele furnizate se strecoară dteo- 
dată și unele cu defecțiuni mai 
mult mai puțin grave. Nu 
asupra dificultăților ce rezultă 
de aici dorim să insistăm, ci ia 
ce s-ar intimpla dacă și oa
menii muncii de aici ar da do
vadă de asemenea neglijențe, 
lăsind de exemplu într-un uti
laj reductoare sau motoare cu 
vicii ascunse, confecționind di
ferite repere, subansamble din

,tă

atelie: 
ctloTa; a-

tablă ori laminate care p 
fisuri. goluri interioare 
Repetăm insă, principala preo
cupare pentru calitate o intil- 
nim pe fluxul de producție, 
acolo unde. di“ 
debitare. de cor 
feritelor elenu 
lindri din tablă, axe. 
se îndreaptă spre 
montaj componentei 
utilaj. .

~.te

cea

■ere

mai 
vorba 

mai 
mare parte, elementele de con- 

____ ,1 organizare sint. deci, 
specifice. în același timp, toate 
acestea presupun o suplețe, o 
flexibilitate deosebite ale pro
ducției in a se adapta noilor 
cerințe. A trebuit și mai tre
buie. atunci cind e nevoie, să 
se treacă peste etape, aparent 
necesare, de acumulări științi
fice. Fără ca produsele să fie 
mai slabe in planul performan
țelor. Firește, meritul este in 
întregime a! oamenilor. „Nu 
r.e-au plăcut niciodată vorbele 
mari. fără conținut, angaja
mentele de dragul angajamente
lor. și acestea fără acoperire.

Am preferat insă implicarea 
directă în soluționarea diverse
lor probleme, antrenindu-i, in- 
citindu-i in această acțiune pe 
specialiști, pe toți oam’enii 
muncii". Cel care ne face aceas
tă concisă declarație, inginerul 
Dorel Țuțurea. șeful serviciu
lui organizarea producției, este 
totuși reținut in vorbe, pentru 
că despre această activitate s-ar 
mai putea spune multe lucruri 
bune. în primul rind. cei de 

sint deloc apăsați de 
și importanța misiunii 
timpul care presează, 

deloc „interesat" că problemele 

aici nu 
ritmul 
lor. de

pe care oamenii le au de rezol
vat nu sint deloc simple. Aces
te condiții au impus un anume 
profil de om. in care acesta 
s-a obișnuit să se miște repede, 
adică să gindească și să aplice 
repede diferitele elemente noi. 
Cheia succesului, dacă putem 
spune așa. constă clar în con
cretizarea unei acțiuni, care de 
fapt se desfășoară în flux con
tinuu. aceea de perfecționare și 
autoperfecționare profesională. 
Asa a fost posibil ca propu- 
nindu-ți fabricarea unor produ
se de inaltă calitate, să gîndești 
și soluții optime, eficiente care 
sâ-ți permită materializarea a- 
cestor sarcini.

Și intrăm acum pe un teren 
pe care oamenii muncii din a

treprindere cu incomparabil mai. multe cunoștințe de 
specialitate. Cert' este că Viorel Alecu și, asemenea 
lui, toți ceilalți participă cu deosebită dăruire și pri
cepere la bunul mers al producției, semnătura tinere
ții lor constituind-o, in acest sens, faptele. Si ele. fap
tele, nu sint deloc puține și, mai ales, nu sint deloc 
neglijabile. Cum ar putea fi așa, pentru a oferi citeva 
exemple, modernizarea vechii linii de cord de oțel, 
modernizare care a condus la obținerea unei produc
ții suplimentare de benzi de circa 150 tone! Sau intro
ducerea, anul trecut, a unei noi linii de benzi cord de 
oțel, unică în țară, linie ce asigură realizarea unor 
benzi la nivelul celor mai exigente normative inter
naționale!

Se poate, deci, spune că secția a Il-a a Combinatu
lui de articole chimice de cauciuc Pitești este, intr-a
devăr, de elită, și pentru că lucrează in cadrul ei ti
neri de elită. Ne obligă la această afirmație faptele lor 
zilnice de muncă, fapte care le fac cinste, prezentindu-i 
și reprezentindu-i ca atare.

M. ȘTEFAN

ceastă întreprindere sint din 
nou la ei acasă. Specialiștii de 
aici nu se mulțumesc doar de 
a executa produse după proiec
tele institutelor de specialitate. 
De pildă, utilajele chimice 
emailate, care se realizează nu
mai aici, au la, bază proiecte 
proprii. La fel și în privința 
pompelor centrifugale, a diferi
telor repere pentru industria 
nucleară, a stidoplastului, un 
material deosebit de rezistent 
la frecare și la contactul cu 
agenți corozivi, cu care se pla
chează în interior rezervoare și 
conducte etc. Specialiștii de aici 
au în vedere in continuare noi 
emailuri care să îndeplinească 
și mai severe condiții de lucru, 
aceasta firește în perspectiva 
cererii unor produse cu perfor
manțe superioare. Stiinta se 
situează cu un pas înaintea ne
voilor practicii, deci. Iată o 
practică, la T.U.C. Făgăraș, in 
care cel puțin ' pină acum cei 
de aici nu s-au înșelat.

Acest mod de a acționa t-a 
dus pe oamenii muncii de Ia 
I.U.C. Făgăraș in situația de a 
nu mai face deosebiri între pro
dusele pentru piața internă șl 
cele pentru export. „Nu este 
acesta un element de conjunc
tură sau rezultatul unei expe
riențe de moment. Este — spu
nea directorul întreprinderii, 
ing. loan Constantinescu — nu 
numai un mod firesc de a lucra 
asemenea produse, care valo
rează milioane, dar și o prcible- 
mă de conștiință. Ne place să 
credem că am eliminat din gîn- 
direa oamenilor noștri pe acel 
..merge și așa", cînd este vorba 
de instalații pentru investițiile 
noastre, iar aceasta este cred 
eu nu numai o satisfacție per
sonală. ci și exigență față de 
noi inșine. respect pentru cel 
ce privesc spre noi. Poate că 
nu am reușit să ducem această 
acțiune pină la capăt, dar cred 
că sîntem pe un drum bun".

ALEXANDRU STROE

Contractele economice — lege pentru toți
Respectarea structurilor sor

timentale planificate — iată iui 
imperativ al bunei funcționări a 
mecanismului de cooperare în
tre întreprinderi. Că nu este 
de fiecare dată așa o de
monstrează unele cazuri care, 
chiar dacă sint izolate, puține Ia 
număr, determină perturbați! 
importante în circuitul producă- 
tor-beneficiar, conducînd la iro
sirea a milioane și milioane de 
lei. valori materiale, prejudi- 
ciind bunul mers al producției 
într-o unitate sau alta, de multe 
ori aparținind chiar ramurii în 
care se manifestă o asemenea 
deficiență.

Firul reportericesc pe care 
l-ani urmat zilele trecute ne-a 
condus tocmai la acest gen de 
concluzii, care vădesc o nefi
rească înțelegere a obligațiilor 
asumate prin planul producției 
fizice și prin contracte și care 
impune o sehitnbare radicală 
de atitudine, o revizuire in 
profunzime a concepției privi
toare la respectarea structuri
lor sortimentale planificate. 
Fiecare sortiment al prevederi
lor contractuale are importanța 
sa — iată ce demonstrează 
practica, iată ce trebuie să dea 
mai mult de gindit factorilor de 
răspundere din unitățile econo
mice participante la fabricația 
de bunuri materiale 1

DE LA ABATERI 
ALE STRUCTURII 
SORTIMENTALE...

Clți dintre noi realizează care 
este importanța unei scule 
așchietoare de cițiva centimetri 
față de aceea a mașinii care o 
pune în mișcare, cu gabarite 
de ordinul a sute de centi
metri ? Puțini. Și totuși puțini 
sint cei care gindesc că absența 
respectivei scule poate genera 
irosirea unor importante fon
duri bănești, materiale, de ener
gie și combustibil, Și totuși, 
aceasta este realitatea. Să pă
trundem in, pină mai ieri, unica, 
iar astăzi, cea mai importantă 
unitate de profil : întreprin
derea de scule Rișnov. De aici, 
peste 14 mii tlpodlmensiunl de 
scule așchietoare iau calea în
treprinderilor din întreaga țară. 
Burghie elicoidale. freze, ale- 
zoare, cuțite pentru strung, 
adesea armate cu metal dur. 
scule de minerit sint livrate 
beneficiarilor care, astfel, iși 
pot realiza sarcinile de plan. 
Astfel, căci se poate și altfel — 
dar să nu anticipăm. Trecem 
in revistă indicatorii Întreprin
derii : lunile martie și aprilie 
sint luni bune, ca și luna mai, 
de altfel, cu depășirea nivelu
rilor planificate — dar încă nu 

suficient pentru a acoperi 
restanțele acumulate în primele 
două luni ale anului. Mai mult, 
la unele sortimente ale produc
ției fizice, numite de-acum și 
deficitare, se înregistrează se
rioase rămîneri în urmă. Astfel, 
la burghiele elicoidale cu dia- 
metre de 2,3 și 4 milimetri, ca 
să le amintim doar pe acestea.

REPERE MICI CARE PETERMINĂ PAGUBE MARI
între prevederile de plan, și 
deci și intre producția con
tractată și cea livrată efectiv, 
sint mari diferențe '• de la 
300 000 burghie cu diametrul de 
2 milimetri. STAS 573. con
tractate, la 135 178 livrate (pină 
la 30 mai a.c.) ; între 751)00 
bucăți contractate, la dimen
siunea de 2 mmf STAS 574 șl 
380 livratei; pentru cele de 3 
mm, STAS 573 — contractat 
348 000, livrat 212 496 ; iar 
STAS 3*4 — contractat 41000, 
livrat 5 064 bucăți. La fel și la 
burghiele de 4 mm : STAS 573, 
contractate 280 00(1 bucăți, li
vrate 96 770 : STAS 574 — con
tractate 98 779. livrate 53 129.

Pină aici, iată cifre șt reali
tăți concrete care ar trebui să ne 
dea de gindit. în primul rind. 
care este cauza, ne întrebăm și 
încercăm să răspundem acestei 
„curiozități" reportericești ape- 
lînd la factorii de conducere 
din unitate. Simplu șt... dezar
mant Furnizorul de materie 

primă, și am numit C.O.S, Tîr
goviște, nu-și respectă obliga
țiile contractuale, pe structurile 
si în cantitățile prevăzute. Ast
fel. pentru a sublinia direct 
legătura dintre necesarul de 
materie primă și livrările de 
burghie elicoidale să urmărim 
situația respectării contractelor 
ia chiar dimensiunile de bur
ghie de care aminteam : din 
2 300 tone oțel rapid RP 5 cu 
diametrul de 2,2 nim, tras și 
șlefuit cu cit s-a obligat prin 
contract C.O.S. Tîrgoviște pe 
primele 5 luni din acest an, a 
livrat doar 595 tone, ultima li
vrare fiind din 29 aprilie I La 
diametrul de 3,2 mm, care este 

destinat fabricației burghielor 
eu diametru de 3 mm, din 4 700 
tone, cit prevede contractul! 
C.O.S. Tîrgoviște a livrat doar 
1980 tone I De altfel, și la sor
timentul de 2.4 mm unde din 
8 200 tone a „onorat" doar 
2 890 tone ! Așadar, livrări intru 
totul necorespunzătoare, cate 
nu iși pot găsi justificare ! De 
ce ? Pentru că la atitea alte 
sortimente C.O.S. Tîrgoviște 
și-a respectat prevederile con
tractelor. Ceea ce transpare cu 
claritate In acest caz la supra

față este lipsa unei urmăriri și 
coordonări adecvate a livrărilor 
de oțeluri speciale către acest 
important furnizor de scule al 
industriei. Se impune, deci, o 
•tentă și mai judicioasă deru
lare a programelor de coope
rare. cu mai accentuată grijă 
pentru aceste aparent neînsem
nate cantități de oțel care ge
nerează însă efecte mult mai 
mari în economia națională.

...LA CONSUMURI 
DE MATERIAL 

$1 MANOPERA NEJUSTIFICATE
De acum să argumentăm • !n 

dorința de a-și respecta obli

gațiile asumate prin plan, prin 
contractele economice incheiate, 
I.S. Rișnov a fost obligată — 
după cum ne precizau interlo
cutorii — să folosească la anu
mitele burghie d^ametre de oțel 
supradimensionate. Astfel, nu
mai pe primele 4 luni, dato
rită acestei necesități, creată, 
așa cum arătam, din nerespec- 
tarea obligațiilor contractuale a 
principalului furnizor de mate
rie primă, s-a utilizat supli
mentar planificărilor o canti
tate de oțel rapid și oțel car

bon de scule de peste 28 tone, 
din care 4198 kg reprezintă 
oțelul rapid, tras și șlefuit. Ce 
semnificații are acest fapt,, din
colo de... cantități ? S-au iro
sit materiale din care s-ar- fi 
putut face scule tn valoare de 
8,7 milioane lei ! Iar, pe de 
altă parte, „bugetul" întreprin
derii a fost sărăcit de oțel în 
valoare de alte 5 milioane Iei !

Iată, cum, de Ia citeva tone 
și chiar kilograme nelivrate Ia 
termen și în cantitățile prevă
zute se ajunge ca, deja aici. Ța 
prima verigă de pe circuitul 
furnizor de materii prirne- 
producător-beneflciar să se în
registreze însemnate pagube 

materiale, valorice. Să adăugăm, 
insă, că mai mult decit atit 
această irosire de mijloace 
bănești și materiale este dubla
tă de un efort suplimentar de 
manoperă, de un consum supra
dimensionat de energie, de ma
teriale și la... beneficiar. Să 
ilustrăm, cu „exemplul" bur
ghiului elicoidal cu diametrul 
de 10 mm STAS 573/80 care, în 
condiții normale (așadar în 
condițiile asigurării materiale), 
consumul specific pe bucată nu 
depășește 0,13 minute (manope
ră) și 0,064 kg, aici, la I.S. 
Rișnov, dar, Ia beneficiar, care 
este pus tn situația de a-și exe
cuta cu forțe proprii sculele ne
cesare (care nu au fost livrate 
de producătorul- specializat la 
cantitățile șt termenele prevăzu
te) aceste consumuri sint cu 30 
la sută mai mari la materiale și 
de circa 10 ori Ia manoperă 1 Să 
adăugăm și pierderile generate 
de utilizarea unor tehnologii 
„ocolite", la care apelează be
neficiarul în lipsa sculelor indi
cate prin documentațiile teh
nice,

PENALITĂȚILE
NU POT ÎNLOCUI 'PRODUSELE

Că așa este, ne-am convins 
la chiar unul dintre cei mal im
portanți beneficiari ai I.S. Riș- 
nov, anume întreprinderea 
„Tractorul" Brașov. Inginerul 
Vasile Cojocaru, șef al compar
timentului SDV, ne preciza că, 
lună de lună, pină Ia 15 la sută 

din capacitatea sculăriei — care 
aici are dimensiunile și efecti
vul unei adevărate întreprin
deri, circa 1 500 oameni ai mun- 
mi — este ocupată de fabrica
rea unor scule standardizate, 
care, cum bine se știe, ar fi tre
buit să fie livrate conform con
tractelor incheiate de producă
torul specializat. Din nou... 
pagubă, irosire de eforturi, de 
mijloace materiale.

Cum se „rezolvă" această si
tuație î Un răspuns îl aflăm de 
la maistrul Anton Covaci : în
casarea de penalități. Bunăoară, 
Întreprinderea „Tractorul" a so
licitat BJATM Brașov, prin in
termediul căreia se derulează 
toate contractele. penalități, 
pentru anul 1986. in valoare de 
330 000 leii Dar și BJATM Bra
șov impune penalități întreprin
derii de scule Rișnov care, la 
rîndul ei, „taxează" furnizorul 
— C.O.S. Tîrgoviște. Un circuit 
„invers" care, vorbește din plin 
despre carențele mecanismului, 
rezultate, așn cum am arătat, 
din modul eronat de înțelegere 
a importanței fiecărui sortiment 
al producției fizice. Să privim, 
deci, cu mai multă luciditate și 
exigență reperele „mici" ale 
producției materiale : realitatea 
dovedește că oricare sortiment, 
și cu atit mal mult sculele 
așchietoare, la care ne-am oprit 
de această dată, valorează mi
lioane de Iei, pe care nu putem 
să le irosim cu „detașare" sau 
„nebăgare de seamă" !.„'

EMERIC SZEKELY
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— ZIUA INTERNAȚIONALĂ A COPILULUI

Copilărie fericită intr-o patrie liberă și demnă
In fieccre an la 1 Iunie, sărbătorind copiii, sărbătorim viața. 

Copilăria este un extraordinar cimp al tuturor deschiderilor posi
bile. N-o putem gindi decit. prospectiv, printr-o neîncetată orien
tare a gindurilor spre viitor, printr-o permanentă proiectare 
Copilul este singura ființă in care se petrece, cu unicitate, un 
fapt fundamental : de indatu ce există capătă dreptul total la 
viitor. Dacă ințelegem cum se cuvine acest adevăr, atunci noi, 
cei maturi, ne asumăm și o mare răspundere. Aceea de a con
strui toate condițiile necesare și suficiente pentru implinirea 
dreptului copilului la viitor.

lată un adevăr fundamental in ale cărui semnificații majore se 

împletesc trei noțiuni de o mare puritate și frăgezime - cea de 
copilărie, cea de viitor și cea de patrie. Și nu o dată acestea au 
fost marcate pregnant de tovarășul Nicolae Ceaușescu : „In toate 
domeniile, trebuie sa avem in vedere că viitorul României este in 
miinile tineretului, ale copiilor, că așa cum va crește tineretul, 
cum vor crește copiii patriei așa va fi și viitorul României socia
liste. Și am deplino convingere că noi creștem un viitor bun, 
copii sănătoși - și fizic, și intelectual - cu o minte și o gindire 
inaripată, care să servească patria, poporul, comunismul*.

Verigă de legătură intre trecut și viitor, copilăria de azi a 
României poartă m ea orizonturile valorice ale comunismului. 

Ea are cea mai mare șansă istorică de a se exprima. Ea poate 
să facă din aspirația majoră □ umanități realitate imanentă a 
faptului. Tot ce se inalță astăzi pe pămintul aceste vetre străvechi 
este destinat urmașilor noștri - copiii. Ei sint nu numai viitorul 
acestei țări, nu numai prelungirea existentei noastre in timp, dar 
și implinirea unei sacre îndatoriri către patrie. .

Pentru ca tinăra generație să crească dreaptă, armonioasă, cu 
deplină încredere in viitor, partidul și statul nostru fac totul, 
investind eforturi și fonduri importante in domem le educării si 
instruirii, sănătății, culturii și sportului. Pentru grija părintească 
cu care ocrotesc copilăria, pentru condițiile r-inunate de denol- 

tore asigurate, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu sint înconjurați cu cele mai alese sentimente de dra
goste și recunoștință.

Dreptul la viitor este o datorie supremă a umanității. Noi, cei 
de aici și cei de acum, cei dinăuntrul realităților românești, va 
trebui să facem din aceasta datorie act practic, nemijlocit.

Astăzi, mai mult ca oricind, gindurile copiilor țării se îndreap
tă către partid, câtre conducătorul său încercat și iubit, cu dorința 
înflăcărată și hotâritâ de a urma exemplul său luminos, devenind 
adevârați comuniști și revoluționari, cetățeni de nădejde ai 
României socialiste.

i Ți-s anii ocrotiți, ca muguri
•

De Cireșar, răsfrint in rouă 
e visul tău. numit — nespus, 
prefigurind zodie nouă 
pe pragul casei mai in sus.

Ai mina caldă, suris pur — 
ca floarea de nu-mă-uita. 
crescind sub cerul de azur 
deschisă este calea ta—

t

Părinții din părinți lăsară 
îndemn să fii și sâ in veți 
iubirea de această țară 
cu mari eroi și mari poeți.

In ochii tăi. ca intr-o carte. i
se scriu atitea doruri vii.
o zare doar te mai desparte '
de-un an-emblemă : Două Mii. ț

Chiar soarele te ia de mină '
ca pe copilul său. ferice. \
in drum iți iese o fintinâ. ,
cimpia-i logodită-n spice—

Suind, tu inima ne-o bucuri. ț
fiind, iubirii-i dai prinos :
ți-s anii ocrotiți, ca muguri. 1
in patria lui Făt-Frumos. ț

GEORGE CfflRIL.A -

„Întotdeauna gindul meu e la copiii țârii mele, la tineretul, la poporul 
nostru! Doresc ca tinerii, copiii, poporul meu sâ trăiască in pace! Dar, 
deopotrivă, gindurile mele sint indreptate spre copiii tuturor popoarelor."

NICOLAE CEAUȘESCU

MINUNATE CONDIȚII DE VIAȚA, DE EDUCAȚIE Șl ÎMPLINIRE
• 4,6 milioane de copii primesc aloca

ții de stat, cuantumul lor crescind cu 25 la 
sută in ultimii ani datorită măsurilor adop
tate privind sprijinirea materială a familii
lor cu mai mulți copii.

• Suma acordată sub forma ajutoare
lor mamelor cu mai mulți copii se ridică 
anual la 3,7 miliarde lei.

• Ocrotirea sănătății copilului este o 
preocupare permanentă a statului nostru: 
99 la sută din copii se nasc in maternități, 
sub supraveghere medicală; aproape 7 000 
de medici, circa 21 000 de surori de pedia
trie și 3 800 de surori de ocrotire veghează 
permanent pentru ca tinăra generație să 
crească sănătoasă și armonioasă ; circa 
82 000 de copii sint îngrijiți in creșe; 3 878 
de dispensare medicale teritoriale acordă 
asistența medicală necesară copiilor.

• în actualul an de invățămint popu
lația școlară numără mai mult de 5 mili

oane de elevi ; ei invață in peste 100 000 
de soli de clasă și 14 455 de laboratoare.

• Nenumărate cercuri de inițiere a co
piilor in universul științei și tehnicii func
ționează la casele pionierilor și șoimilor 
patriei, numărul pionierilor cuprinși in 
cercurile tehnico-aplicative cifrindu-se la 
1 250 000.

• Numeroase concursuri antrenează 
anual sute de mii de pionieri din toate 
cercurile tehnico-aplicative, iar unele din 
lucrările prezentate au fost brevetate ca 
invenții.

• Peste 2 milioane de copii iși șlefuiesc 
sau iși descoperă talentul în formațiile ar
tistice, iar 40 300 cercuri de creație îndrumă 
primii pași artistici ai copiilor noștri.

• Aproape 31 000 de preșcolari și 
peste 400 000 de pionieri și școlari iși pe
trec vacanța în tabere și colonii.

O imagine simbol
O . simbol: conducătorul patriei

■ .. României socialiste. bărbatul viteaz
ce conduce {ara de mai bine de doug decenii, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, alături de tova
răș* Etna Ceaușescu. in mijlocul copiilor. Cu 
ace-:-. pariau statornici, apărători ai copilăriei 
neintsnate, fente de griji ți de umbre, copiii 
se bucură de cerul senin al copilăriei. In acest 
anotimp al lor, in prag de vară, copiii iși in- 
• - r.-— conducătorul cu brațele pline de flori.

~ ezențt mereu in preajma lui, in toate 
ei-cnimen-.eie care-t privesc, frumoși ca fieca- 
-c dimineață a patriei. Și a tunici cină a fost 
inaugurat Palatul pionierilor, și atunci cind 
au primit vizita conducătorului iubit in gră
dinița sau scoală, la marile lor sărbători. 
sa-ba:ori'e .oinulor șt ale pionteriei. Au fost 
felicitați nu o dată pentru marile lor perfor- 
manțe. pentru marile lor victorii. Au fost 
:r.c-arajaii, tarașt. atunci cind s-au aflat pe 
podiumul învingătorilor. Le-a așteptai și le-a 
primit copilăreștile întrebări, a răspuns cu 
emoție gesturilor lor emoționate. I-a sfătuit 
?;u o dată că timpul acesta pe care îl trăim 
este timpul marilor fapte ți că drumul merge 
mereu inainte, fără ocoluri și fără ezitări. 
Gindurile lor, ale- copiilor, se îndreaptă către 
conducătorul încercat, căruia ii »tiu pe de rost 
adolescența plină de fapte. Dorința lor în
flăcărată de a-i urma exemplul luminos și 
plin de dăruire, de a deveni revoluționari, 
cetățeni de nădejde ai României socialiste 
este, pe zi ce trece, mai fierbinte. Generațiile 
tinere și copiii noștri, a arătat mereu to
varășul Nicolae Ceaușescu, au in față viitorul 
și valorile umanității intregi. Un pămint al 
păcii, un pămint al încrederii, acesta este 
mesajul țării noastre, adresat de conducătorul 
țării tuturor copiilor patriei, tuturor copiilor 
lumii.

Să fie pace I 
pe pămint

Cuvintul pace se scrie in limba română 
prin copii. 11 scriu la rindul lor copiii, 
desenind lumea pe asfalt asa cum o în
țeleg ei. așa cum și-o reprezintă : ca pe 
o lume a păcii. De acolo, de pe asfalt, 
ei trimit prin zborul liniilor ginduri fru
moase către toți copiii lumii. Dacă pe 
pămint. spune scriitorul, va curge o sin
gură lacrimă pe obrazul unui copil, nu 
vom putea fi fericiți. Dacă pe nămint. 
adăuga altcineva, mai există o singură 
incărcătură nucleară, nu putem fi fericiți.

I-am învățat pe copii să aibă încredere 
în noi. adulții, in cuvintele noastre care 
se transformă in promisiuni. în fiecare 
zi le promitem o planetă a păcii. în fie
care noapte le promitem un somn liniștit, 
in fiecare secundă facem eforturi colo
sale pentru dezarmare și tot ceea ce 
facem pentru ei nu va fi niciodată prea 
puțin. Bomba, spunea cineva, este mon
strul ce devorează piinea milioanelor de | 
copii pe care foamea ii răpune an de an. I 
pe mirifica noastră planetă : ea ronțăie • 
calciul din oasele altor sute de milioane 
de copii rahitici : ea topește betonul și | 
cărămizile sutelor de mii de școli și spi- , 
tale care lipsesc .locuitorilor pămîntului. j 
S-a afirmat nu o dată cit de frumos e 
pămintul văzut din Cosmos:; dar el tre- : 
buie făcut să fie frumos și de pe pă- 
mînt. Europa fără arme este poate cel 
mai frumos dintre visele copiilor. Iar oa
menii mari nu le pot garanta vise fru
moase copiilor decit asigurindu-le starea 
de pace.

Pacea este singurul timp în care poți 
să-ți faci proiecte. Pacea este singurul 
timp în care poți să ți le realizezi. Avem 
nevoie de certitudinea ei pentru noi și 
pentru copiii noștri.

E absurd să afli că nu știu cite vieți 
de copii sint echivalente cu un tanc. 
Sau cu o mitralieră. Sau cu un avion de 
vinătoare. Cu ani in uțmă cineva a calcu
lat că pentru fiecare locuitor al planetei 
noastre există 15 tone de exploziv. Astăzi, 
aceeași cifră este probabil depășită. Cine
va a așezat această cifră intr-un vers 

dintr-o poezie. Ea a fost nu o dată reci
tată de copii. Ei au transformat-o intr-o 
lecție, indemnindu-ne să Ie făurim o 
lume fără arme și fără războaie, o lume 
mai bună și mai dreaptă.

Să ne pregătim, așadar, copiii pentru 
o lume a păcii și a prieteniei, a progre
sului. încrederii și solidarității umane. 
Să-i creștem viguroși, optimiști, ocrotiți 
prin grija întregii națiuni, avind certitu
dinea viitorului. Copiii de astăzi vor fi 
miine oamenii maturi, activi și respon
sabili ai unei lumi de progres și pros
peritate.

Acest spațiu al copiilor trebuie mobilat 
cu tot ce omenirea a putut concretiza in 
frumos. Frumos care poate reprezenta 
aureola omului optimist, stăpin pe el. pe 
forțele lui. conștient de locul și misiunea 
ce o are de îndeplinit. Jocul este lumea 
copilăriei sale, marea lecție în care el 
învață să crească. Să nu-i furăm deci 
jocul făcind o greșeală. Ci să i-1 luminăm 
cu dragostea nețărmurită de viață, cerind 
pacea cu argumentul sutelor de războaie 
care i-au secerat vieți. Si să-i invătăm 
să-și poarte cerul țării sub pleoape neal
terat si la fel de senin ca in prima zi a 
nașterii lor.

Copii frumoși, 
copii sănătoși

Este semnificativ cit de fericit se îm
bină aspirația de pace cu o cerință ce 
decurge din întreaga politică a partidului 
și statului nostru: întărirea națiunii noas
tre socialiste, prin creșterea continuă a 
populației. Este mărturia cea mai tulbu
rătoare a dorinței de pace și progres a 
unei țârr. O ‘politică de perspectivă care 
implică muncă pașnică, eforturi construc
tive. investiții pentru creșterea continuă 
a nivelului de trai material și spiritual.

Atunci cînd este vorba de copii, de să
nătatea tlor,, societatea noastră nu precu
pețește nici un efort pentru ca ei să 
crească si să se dezvolte armonios. In acest 
context general, al țării întregi, se inscriu 
importante realizări in ce privește trece-

(‘ rea la o nouă calitate a activității de 
ocrotire a sănătății populației și, indeo- 

i sebi. a copiilor. Călăuzite permanent de 
j indicațiile cuprinse in hotăririle de 
; partid, in cuvintările tovarășului Nicolae 

Ceaușescu. unitățile sanitare au acordat 
cea mai mare atenție folosirii cit mai 
eficiente a bazei materiale bune de care 
dispunem. Cadrele de specialitate iși des
fășoară activitatea in secțiile de pedia
trie ale spitalelor din județ, in secțiile 
și compartimentele speciale pentru nou- 
născuți. in circumscripțiile medicale ru
rale și urbane.

Continua îmbunătățire a activității in
stituțiilor sanitare din județe — spitale, 
policlinici, dispensare, ca și măsurile de 
natură organizatorică aplicate — au dus la 
o evoluție dintre cele mai pozitive a in
dicatorilor specifici ce reflectă starea de 
sănătate a populației, de virstă tinâră și. 
cu deosebire, a copiilor mici.

Formarea unor familii numeroase și 
bine Închegate, creșterea și educarea co
piilor in scopul asigurării vigorii și ti
nereții națiunii noastre au fost înscrise ca 
o sarcină principală a cadrelor noastre 
medicale. Medicii dispensarelor sint dese
ori oaspeții caselor in care există copii 
mici. Surorile medicale se ocupă cu răb
dare și înțelegere de tinerele mame, de 
educația lor sanitară, dezvăluindu-le toate 
secretele îngrijirii celor mici, care trebuie 
să erească mari și sănătoși, să se dez
volte armonios.

Această grijă statornică a partidului, a 
secretarului general, tovarășul .Nicolae 
Ceaușescu, precum și a tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu. 
model de caldă dăruire și dragoste pen
tru toți copiii țării, a generat actuala 
legislație care ocrotește mama și copilul, 
adoptarea unor măsuri de ajutorare a fa
miliilor cu mulți copii, perfecționarea tu
turor elementelor care pot influența fa
vorabil sporirea natalității și educarea ti
nerei generații.

Politica umanistă a partidului și statu
lui, legislația instituită pentru consoli
darea familiei, apărarea drepturilor ma
mei și ale copilului creează acel cadru 
ocrotitor, posibil numai într-o societate 
care are drept ideal fundamental feri
cirea și bunăstarea poporului. Aplicin- 
du-se cu consecvență politica demografică 
a partidului se va ajunge ca populația 

României să fie in 1990 de peste 25 de 
milioane de locuitori, iar in anul 2000 de 
circa 30 de milioane.

Se vorbește nu o dată de sănătatea co
piilor — sănătatea lumii. Este încă o do
vadă că se acordă o mare dragoste și 
răspundere pentru viitorul planetei, pen
tru viitorul ei sănătos și sigur, pentru 
generațiile de miine. purtătoare ale pro
gresului și civilizației.

Formarea 
ca viitori 

revoluționari
Dacă încerci sâ rememorezi istopa po

porului nostru din ultimele decenii, nu 
se poate să nu constați cu satisfacție pre
ocuparea permanentă a partidului, a sta
tului nostru față de educație și invăță
mint. In această perioadă s-au produs 
mutații dintre cele mai profunde, educa
ția și invâțămintul devenind un principal 
factor de cultură și civilizație, de educare 
și formare a tinerei generații, a omului 
nou al societății noastre. Prefacerile cele 
mai semnificative, cu adevărat revoluțio
nare. au avut la bază un principiu care 
poate fi exprimat prin educația pentru 
dezvoltare.

Transformarea școlii intr-un puternic 
factor de dezvoltare economică, socială și 
culturală este poate elementul cel mai 
revoluționar din întregul șir de măsuri 
luate de conducerea partidului nostru, 
personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în acest domeniu. Școala trebuie să răs
pundă cerințelor epocii. In concepția 
P.C.R.. a secretarului său general, aduce
rea școlii la cerințele epocii nu se poate 
face oricum, ci plecindu-se de la nivelul 
atins de dezvoltarea forțelor de producție, 
a relațiilor dintre oameni, a perspective
lor societății respective. Pentru societatea 
noastră, in centrul căreia se află omul, 
școala, formarea și educarea tineretului 
nu se pot face decit din această perspec
tivă. Acest fapt atestă generozitatea 
părintească, grija permanentă- a- partidu
lui, a tovarășului- Nicolae Ceaușescu față 
de școala românească, de orientarea ei 
comunistă, revoluționară, față de forma
rea și educarea in spiritul umanismului 

I socialist, in spirit patriotic a tinerei ge- 
i nerații.

Este pentru noi toți un motiv de mare 
I satisfacție faptul că viitorii cetățeni ai 
| patriei vor păși cu fruntea sus, fiind utili 
> societății pe care o edificăm : muncitori 

cu înaltă calificare, ingineri, medici, pro
fesori. făurari de bunuri materiale și 
spirituale, oameni integri, cu dragoste de 

! muncă, dornici să-și slujească țara cu 
același devotament ca și înaintașii lor.

Umanismul profund ce caracterizează 
întreaga politică a partidului nostru co
munist. a orinduirii noi pe care o edifi- 

| căm este cultivat încă din primele zile 
de școală. Omul nou de care are nevoie 

| această epocă nouă, de mari și profunde 
prefaceri, se plămădește încă de pe bănci
le scolii. Aici se confruntă cu ce
rința de a învăța tot mai bine, de a se 
pregăti pentru o viață liberă și demnă. 
Prezența lor in mii de ateliere școală, pe 

. loturile agricole școlare, performanțele 
I obținute la concursuri demonstrează că 

p:mieria este virsta copilăriei angajate, 
este virsta primelor opțiuni pentru un 
drum in viată. Invențiile și inovațiile lor 
nu mai constituie demult o surpriză pen
tru cei mari. Existența zecilor de mii de 
cercuri științifice pe discipline de învă- 
țămint. a cercurilor tehnico-științifice 

I este argumentul zecilor de mii de lucrări 
i cu care copiii au participat și participă 

in etapele Festivalului național „Cintarea

Copiii, aceste primăveri care răspund speranței noastre in ziua de miine. Ei, 
care inundă străzile si parcurile orașelor noastre. în fiecare copil există un miracol, 
in fiecare copil există o rază de soare. Aproape că nu există fereastră la care să 
nu apară chipul senin al unui copil. S-au născut cerind dreptul la existență, la 
liniște, la fericire, la pace. Ei cer toate acestea în numele vieții. în numele nu unei 
vieți oarecare, ci al uneia clădite pe seninul din noi și pe tot seninul din lume. 
Numele lor il legăm de viitor, așa cum numele viitorului se alătură firesc prezen
tului. prin imaginea lor destinsă și luminoasă. Se spune despre ei că sint marea 
noastră trăire. Ei reprezintă grija și siguranța, împlinirea și certitudinea că tot 
ceea ce facem, că tot ceea ce înălțăm va fi intr-o zi continuat de mina și imagina
ția lor. Un copil iți dă bucurie și speranță. Un copil este un miracol.

Este firesc să le serbăm ziua de 1 Iunie, în prima zi a verii, în prima 
zi a lui cireșar, pentru că ea este un simbol al rodirii și al luminii. Intim- 
pinâm această zi recunoscind in semnificațiile ei iubirea nemărginită pentru 
om. formarea si afirmarea lui. Iată-i cum vin, alături de noi, în acest spațiu și timp 
al nostru, si cum îsi iau locul binemeritat. Ei sint vestitorii unei planete a păcii și 
a increderii in oameni, deschizind iubirii noastre o fereastră plină de zboruri.

României". Palatul pionierilor din Capi
tală este, de asemenea, un minunat daf 
oferit de partidul și statul nostru copiilor, 
personal de secretarul general al parti
dului, un edificiu modern și care prin 
întreaga sa activitate întreține viu inte
resul pentru știință, tehnică, artă sau 
sport, cultivă larg pasiunile, inventivita
tea și creativitatea, aptitudinile și talen
tele copiilor. în casele pionierilor și ale 
șoimilor patriei din întreaga țară există 
de asemenea toate condițiile de formare 
și dezvoltare a noilor generații de con
structori ai socialismului, veritabile școli 
ale muncii și creativității, un loc unde 
talentul și inteligența copiilor dau contur 
viitorului. •

Educarea copiilor României în spiritul 
dragostei pentru patrie, partid și popor 
nu exclude dorința copiilor de a trăi în 
pace cu toți copiii lumii, dorința lor nu 
o dată mărturisită ca toți copiii lumii să 
se bucure de hrană. îmbrăcăminte, asis-î 
tență sanitară, de instrucție.

Bucuria zilei de 1 Iunie se adaugă con
vingerii noastre și a lor de a deveni oa
meni de nădejde, care să ducă mai de
parte opera nobilă de construcție a socia
lismului și comunismului pe pămintul 
României, urmași demni ai comuniștilor 
de azi, învățînd, instruindu-se și muncind 
fără preget, așa cum îi îndeamnă tova
rășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, strălucite exemple de dăruire 
și spirit revoluționar puse in slujba inte- t 
reselor poporului.

Pagină realizată de ARETA ȘANDRU
Fotografii: GHEORGHE CUCU
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A început cea de a X-a ediție a C.M. de handbal universitar

Echipa României a debutat cu o victorie clară
In patru orașe din tara noastră — Timișoara, 

Cluj-Napoca, Iași și Galați — au început ieri în
trecerile celei de a X-a ediții a Campionatului 
mondial universitar de handbal masculin, compe
tiție de anvergură, la startul căreia s-au aliniat 
reprezentativele studențești a 16 țări. în toate cele 
patru centre, care găzduiesc grupele preliminare

ale competiției, meciurile inaugurale au fost pre
fațate de frumoase festivități de deschidere, in 
cadrul cărora s-a evidențiat importanta acestui 
eveniment pentru mișcarea sportivă studențeasc. 
internațională, urindu-li-se tuturor participanti- 
ior deplin succes. Iată acum relatări de la meciu
rile primei zile a întrecerilor :

GRUPA A : PRIMUL PAS 
SPRE... FINALA

TIMIȘOARA (De Ia trimisul 
nostru). Aici, in orașul de pe 
Bega, onorat de frumoasa a- 
suciere oraș al trandafirilor și 
parcurilor a început marea săr
bătoare a handbalului studențesc 
mondial.

Pentru a rămîne fideli pro
gramului riguros al manifestă
rii din sala „Olimpia" ne grăbim 
să arătăm că prima parte a 
spectacolului handbalistic a avut 
ca interpreți pe scena semi
cercului handbaliștii studenți 
din Nigeria și Elveția. A fost 
•un meci aprig disputat, ambele 
echipe depunînd eforturi maxi
me pentru a-șl apropia vic
toria, pentru a Înscrie cit 
mai multe puncte pe tabela 
de marcaj. Pînă Ia urmă au în
vins cei care au o mai veche 
tradiție în handbal și mai multă 
experiență — elvețienii, la li
mită, 17—16 (7—8).

în meciul-vedetă. echipa stu
denților români a primit repli
ca handbaliștilor bulgari. Nive
lul tehnic si spectacular, firește, 
s-a ridicat vizibil peste cotele 
de calitate ale primei întîlniri. 
Normal, una dintre echipe, cea 
a României, era purtătoarea 
unei glorioase tradiții în C.M.U. 
de handbal masculin, tricolorii 
eiștigînd ultimele 5 ediții și de- 
ținînd astfel supremația de 
peste un deceniu. Ei au dovedit 
in acest meci că respectă și 
onorează tradițiile, evoluînd la

un înalt nivel, făcînd o adevă
rată demonstrație de handbal 
modern și eiștigînd detașat m 
final cu 27—16 (14—8). ceea ce 
înseamnă că și-au depus incă 
de la inceput o serioasă opțiune 
pentru un nou titlu mondial, 
făcînd un prim pas spre... fi
nală ! Nici o clipă victoria lor 
la o confortabilă diferență de 
puncte n-a fost, pusă sub sem
nul întrebării, jucătorii noștri 
etalînd un arsenal intreg de 
mijloace tehnico-tactice — apă
rare fermă, mobilă, organizată.

' luri): Berbece (5). Porumb 
(5). Măricel Voinea (2). Roșea 
(2). Mocanu. Petre Constantin...

• De la bulgari, cel mai eficace 
jucător a fost Atanasov, cu 6 
goluri.

VASILE CĂBULEA
GRUPA B : FAVORITELE 

S-AU IMPUS -
CLUJ-NAPOCA (prin telefon). 

Făcind si de astă dată dovada 
unei calde ospitalități, publicul 
clujean a fost, din chiar ziua

PROGRAMUL DE AZI

Grupa A: România — Elveția (ora 17) și Nigeria — Bulgaria 
(ora 18,30)

Grupa B : Iugoslavia — Maroc și Polonia — Turcia
Grupa C : U.R.S.S. — Israel și S.U.A. — Japonia
Grupa D : R. F. Germania — Ungaria și Coreea de Sud — 

Austria

atacuri pline de fantezie si sub
tilitate, combinații derutante pe 
semicerc, încheiate cu goluri de 
mare frumusețe și de asemenea 
într-un registru variat de arun
cări. de la „ghiulelele năpras
nice". la mingile voleibalate 
sau lobate, care au făcut sarea 
și piperul spectacolului, deliciul 
publicului deloc zgircit cu aplau
zele și încurajările. Am condus 
mereu la mare diferență : 8—2. 
19—12. 22—14. 26—16. Replica
handbaliștilor bulgari a avut 
dîrzenie si ambiție dar ea a fost 
inconsistentă, oaspeții negăsind 
soluțiile să cîștige lupta în fata 
porții apărată strașnic de timf- 
soreanul Buligan. Pe parcursul 
întilnirii s-au distins prin joc 
si eficacitate : Dumitru (6 go-

inaugurală a competiției, o gaz.- 
dă desăvârșită, avind totodată 
bucuria de a asista la meciuri 
atractive și spectaculoase, de 
bun nivel tehnic. Conform aș
teptărilor. echipele Iugoslaviei 
si Poloniei, mai bine cotate de 
specialiști, s-au impus, deși ad
versarele lor le-au oferit replici 
foarte dirze.

POLONIA — MAROC 22—17 
(14—7). Construind mai frumos 
in atac si apărindu-se mai ferm, 
mai organizat, handbaliștii polo
nezi au reușit să domine întîl- 
nirea de la un capăt la celălalt, 
obținind o victorie clară. Princi
palii .realizatori : Lukasievicz — 
6 și Chylinski — 5 pentru Polo
nia. Aldoun 5 și Nour — 3 pen
tru Maroc.

Cronica noutăților
■ Școala românească de haltere continua să 

impresioneze întreaga lume a sportului mondial, 
excelentul bilanț realizat la recentele C.M.—C.E. 
de juniori de la Belgrad fiind o nouă probă a 
talentelor și valorilor de care dispunem ■ Brazi
lianul Aiemao, de la Botafogo. a semnat un con
tract pe patru ani cu Atletico Madrid, club la care 
de-acum se și antrenează ■ Aflată in plină cam
panie de pregătire pentru Universiada de la Za
greb. multipla campioană olimpică, mondială șl 
europeană Ecaterina Szabo participă In aceste zile 
la un concurs de verificare in Spania ■ Pentru 
prima dată după 10 ani, echipa feminină de bas
chet a U.R.S.S, va alinia la „mondialele" de anul 
acesta (8—17 august) un lot din care va lipsi ce
lebrul său pivot Uliana Semenova (34 de ani, 2,10 m 
înălțime). Noua garnitură, antrenată de Leonid 
Yatchmenaev, are o medie de vtrstă de 23 de ani 
șl o medie de infilțime de 1,82 m ■ A apărut Al
manahul „Sportul ’87", o reușită certă, pentru 
care îi felicităm pe realizatori, colegii noștri de 
la cotidianul de specialitate ■ în etapa trecută a 
campionatului de fotbal al Danemarcei, cea mai 
ridicată medie de goluri din campionatele euro
pene — 4,7171 ■ Sărăcuț în performanțe, Con
cursul republican de primăvară al atleților noș
tri a confirmat doar creșterile frumoase marcate 
de Paula Ivan șl lolanda Oanță. tn rest, mai ni
mic, decît, poate, vechea și tradiționala listă de 
absentei ■ Se spune că Trevor Peake, de la 
„Coventry", este cel mal bun stoper din fotbalul 
britanic. Si totuși, el n-a fost încă „văzut" de 
selecționerul naționalei! ■ In viitoarea și bucuria 
marilor succese repurtate de gimnastica noastră 
feminină la Campionatele europene de la Mosco
va, S-a uitat un nume, cel al coregrafului Leo 
Cosma, ale cărui merite incontestabile în reali
zarea excepționalelor exerciții la sol prezentate 
de Daniela Silivaș și Camelia Voinea stnt demne 
d<» toată lauda ■ Senzaționala săritură de 8.86 m 
realizată săptămîna trecută de campionul euro
pean la lungime, Robert Emmlan, a fost reușită în- 
tr-o serie uluitoare, care a mal cuprins trei sărituri 
„de victorie" în orice alt concurs internațional: 
8,65 m, 8,61 m și 8,53 m ! ■ De-a dreptul incredi

bilă, căderea echipei noastre de rugby, In cea 
de-a doua parte a meciului cu Franța, din ca
drul „Cupei Mondiale". După o repriză încheiată 
la egalitate (12—12), francezii ne-au marcat... 43 
de puncte la... zero, ceea ce vorbește grăitor 
despre pregătirea fizică a formației noastre 1 ■ 
Celebra cursă automobilistică de 500 de mile de 
la Indianapolis a fost cîștigată anul acesta de pi
lotul atnerican Al Unser, care a realizat o medie 
orară de' 260.800 km/h. Marele invins s-a numit,.. 
Mario Andretti, fostul alergător de formula I. 
care a abandonat din cauza unor defecțiuni teh
nice, cum s-a Intlmplat și eu altă mare stea a 
circuitelor, brazilianul Emerson Fittipaldi ■ Locul 
13 obținut de echipa noastră In „Cursa Păcii", la 
diferență de... o oră și peste 40 de minute de 
formația cistlgătoare. ar trebui să determine o 
mai serioasă impulsionare a sportului cu pedale, 
ale cărui tradiții frumoase nu pot și nici nu tre
buie uitate, mai ales că dispunem de rutieri ta- 
lentațl ■ înaintea meciului Leeds — Coventry, din 
semifinalele „Cupei Angliei", vicepreședintele lui 
Coventry, Ted Stocker, a pariat 1 OOO de lire ster
line pe victoria echipei sale, ignoring cota de 50 
la 1 dată de bookmaker!, in favoarea lui Leeds. 
Cum, Insă, „Coventry" a invins, Ted Stocker e 
fericit de... două ori! ■ Citim că in finalele re
publicane de box ale juniorilor, mai exact în me
ciurile pentru titlurile naționale, n-au ajuns decit 
5 reprezentanți ai sportului bucureștean, ceea ce 
e simptomatic șl impune o analiză a secțiilor de 
la acest nivel ■ Un huligan englez, în vîrstă de 
21 de ani, a fost condamnat Ia 5 ani de închisoa- 

-re severă, după ce a dat foc unei mașini, la me
ciul susținut de echipa Leeds, la Bradford ■ O 
lăudabilă inițiativă a clubului „Dinamo București" 
— editarea unor broșuri-pliant cu scurte prezen
tări ale secțiilor clubului, curiozități sportive și 
careuri de cuvinte încrucișate, pe teme, firește, 
dinamoviste. ■ Lista jucătorilor implicați în afa
cerea cu „bani negri" de la Saint-Etienne se lun
gește pe zi ce trece: Platini, Larios, Lacombe, 
Battiston... ■ Excelent, comentariul confratelui 
nostru Constantin Macovei, de la „Sportul", sub 
titlul „Semnificațiile unor note maxime" ■ Do
minique Bijotat, valorosul mijlocaș al lui A.S. Mo
naco a dezmințit zvonurile potrivit cărora ar fi 
acceptat un contract , cu Bordeaux, dar a recunos
cut că negocierile sale cu „Girondins" se află pe 
rol, ca și tratativele purtate cu alți... ofertant!!

AL. HORIA

IUGOSLAVIA — TURCIA 
24—17 (10—7). Pînă la jumăta
tea primei reprize, scorul s-a 
menținut strins. pentru ca. in 
momentul in care handbaliștii 
turci au ratat două aruncări de 
la 7 metri, studenții iugoslavă 
să se detașeze. Această detașa
re avea să fie decisivă si chiar 
amplificată în repriza secundă, 
cind coechipierii lui Boianipi au 
prestat un handbal de înalt ni
vel. Principalii marcatori : Mah- 
ne 7. Bojanici și Jarak cite 4 — 
pentru Iugoslavia. Erciimet 4 
— pentru Turcia.

IOAN GAVRA
GRUPA C : MECIURI 

SPECTACULOASE
IAȘI (prin telefon). Plină de 

un public entuziast. Sala spor
turilor din localitate a întimpi- 
nat echipele participante la 
Grupa C a acestei ediții a Cam
pionatului mondial universitar 
cu căldură și interes, iar meciu
rile oferite publicului ieșean, 
deosebit de spectaculoase, au 
răsplătit din plin pe absolut 
toți spectatorii, care au aplaudat 
deseori la scenă deschisă echi
pele prezente în teren.

S.U.A. — ISRAEL 22—15 
(9—3). Beneficiind de un portar 
în deosebită vervă, dar și de o 
linie de 9 metri mai puternică 
si mai incisivă, echipa S.U.A. 
s-a desprins decisiv in cea de 
a doua repriză, obținind o vic
torie meritată. Cele mai multe 
goluri au înscris : Morava 6 și 
Lash 6 — pentru S.U.A.. respec
tiv Oslander 5. pentru Israel.

U.R.S.S. — JAPONIA 3»—16 
(14—6). Așteptată cu interes fi
resc. partida a probat multiplele 
posibilități tehnice si tactice 
ale echipei sovietice, care s-a 
impus fără emoții, deși a avut 
în fată o parteneră de intrecere 
ambițioasă si iscusită. Princi
palii realizatori : Dolgov — 8. 
pentru U.R.S.S.. respectiv Ta
naka 4.

CATALIN bordeianu
GRUPA D : ECHILIBRU 

DE FORȚE
GALAȚI (prin telefon). Arhi

pline. tribunele Sălii sporturilor 
din localitate, in ziua de debut 
a Grupei D a C.M. de handbal 
masculin universitar. Si. incă de 
acum, putem afirma că grupa 
gălâțeană se anunță cea mai 
echilibrată dintre toate, dovadă 
fiind chiar meciurile primei 
zile:

UNGARIA — COREEA DE 
SUD 25—33 (14—11). Chiar dacă 
in prima parte a meciului hand
baliștii sud-coreeni au reușit să 
se impună și să conducă pe ta
bela de marcaj, formația uni
versitară a Ungariei si-a păstrat 
calmul și. treptat, treptat, a 
preluat inițiativa. Departe, insă, 
de a fi încheiată odată cu des
prinderea de trei goluri de la 
pauză, partida a ținut publicul 
in suspense pînă cu trei minu
te înainte de final, cind echipa 
Coreei de Sud a fost pe punctul 
de a... egala, victoria revenind, 
insă, pe merit, handbaliștilor 
din Ungaria.. Principalii realiza
tori : Maroși — 9 pentru Unga
ria, respectiv Kim Jae — 5.

R.F, GERMANIA — AUS
TRIA 18—17 (8—8). Un meci in 
care s-a mers „cap la cap" de 
la început și pînă în final, ciș- 
tigat de studenții vest-germani 
care au avut un plus de resur
se. Cale mai multe goluri au 
marcat : Hordes — 6 pentru 
R.F.G., respectiv Russold — 5.

ION CHIRIC

Fotbal XXIX ■ Veritabilă revelație, Flacăra Moreni învinge la 
Brașov! ■ Rapidul, victorie mare in Giulești ■ Liliac - invins 
de trei ori la Cluj-Napoca ■ Nici Steaua n-a câștigat la Bacău I 

Retrogradarea se joacă!
Mai mult ca oriclnd, atenția iubitorilor de fotbal se concen

trează asupra palpitantei lupte pentru evitarea retrogradări:, luptă 
care îmbracă un caracter de-a dreptul dramatic, pe măsură ce se 
apropie ultimele etape, impulsionînd, insă, in mod vizibil, echipele 
amenințate de spectrul Diviziei B. Astfel, ieri, in Ciulești, am 
văzut un „Rapid" schimbat enorm în bine, dinamic, ofensiv și 
arțăgos, decis să-și joace șansa jucind un fotbal veritabil. Ușor nu 
le-a fost feroviarilor, in compania Sportului studențesc, care se 
zbate să iasă din perioada de criză și care a luptat la rindul său, 
cu asprime, pentru a obține o remiză onorabilă. A ciștigat. insă; 
Rapidul, pe merit, grație unui joc mai bine legat și mai bine di
rijat spre poarta adversă, golul victoriei fiind înscris de Pistol, 
in min. 52, cu un puternic șut de la distanță, deviat de Mircea 
Popa in. propria poartă. Pentru a respecta adevărul, să nu omitem, 
insă, nici faptul că același Mircea Popa scotea de pe linia porții, 
in min. 16, un gol ca și marcat de feroviari, prin „bătrinul" dar 
excelentul Manea, ieri cel mai bun jucător de pe tot terenul. In 
fine, pentru a epuiza însemnările făcute in Giulești, să mai re
ținem prestația lipsită de personalitate a brigăzii conduse de Ad. 
Moroianu, plictiseala inexplicabilă a crainicului stadionului (care 
a ținut... secrete pentru public rezultatele din celelalte meciuri) 
și obișnuitul aflux din tribune (inclusiv din sectorul presei, unde 
e greu de pătruns !). Rapidul, insă, a ciștigat și, după seriosul test 
de ieri, cu „Sportul", poate pleca la Petroșani cu evident curaj... 
Marea surpriză a etapei s-a consemnat la Brașov, acolo 
unde, iată, revelația incontestabilă a returului, care se numește 
Flacăra Moreni, a învins cu 1—0, intr-un meci in care — după 
cum relata crainicul radio — a dominat majoritatea timpului, fiind 
chiar pe punctul de a înscrie incă un gol ! Astfel, Morenii fac incă 
un pas înainte in ambițioasa și spectaculoasa lor cursă de evitare 
a retrogradării, complicind și mai mult lucrurile din plutonul codas 
al clasamentului. Unde și Jiul a obținut două puncte, intrecind 
acasă, cu un scor greu de crezut (3—0) pe Universitatea Craiova, 
care părea ieșită din prelungitul con de umbră in care se cantonase. 
Echilibrul partidei s-o rupt după pauză, prin două penalty-uri con
secutive. acordate gazdelor de arbitrul bucureștean J. Grama, al 

i treilea gol fiind marcat de Vancea și insemnind, cel puțin pentru 
I Silviu Lung, o povară grea : trei goluri intr-o singură repriză! Dar. 
: asta e viața de portar, dovadă că și Liliac, cel care s-a bucurat 
I de atitea superlative in acest sezon, a primit tot trei goluri la 

Cluj-Napoca, nu intr-o repriză, e drept, dar tot trei, dintre care 
unul de la 11 metri, iar al doilea — de la vreo... 25 II! La Vilcea 

! și la Buzău, două meciuri nule, de care beneficiază echipele oaspe 
! — Victoria si. respectiv. Oțelul, prima angajată in campania de 
; consolidare a locului șău pe podiumul campionatului, iar cea de a 
' doua — privind cu teamă înapoi. Conform anticipărilor, cele mai 

frumoase două meciuri le-au furnizat primele două echipe ale cam-
I pionatulul. Steaua șl Dinamo. steliștii in deplasare, la Bacău, iar 

dmamoviștii acasă, in compania Corvinului. Ambele meciuri s-au 
incheiat la egalitate ceea ce pentru Steaua inseamnă incă un pat 
pe drumul încheierii campionatului fără infringere. iar pentru Di
namo — incă o șansă de a obține, prin Cămătaru. titlul de golgeter, 
după cele trei goluri înscrise in poarta echipei hunedorene. tn 
aceeași măsură, cuvinte frumoase se cuvin S.C. Bacăului, care a 
reușit să tină piept acasă și unei echipe de forța și raloarea cam
pioanei noastre, ca și Corvinului Hunedoara, cu un Klein făcind, 
ca intotdeauna, o superbă risipă de efort, pe tot terenul. !n sflrșit. 
ceea ce părea să fie un derby, meciul de la Slatina, dintre F.C. Olt 
și F.C. Argeș, s-a dovedit un joc aflat la discreția echipei lui Con
stantin. care a ciștigat cu 1—0, ratind și un penalty, prin Eftimie. 
Acestea fiind spuse, să așteptăm etapa de miercuri, care poate 
aduce unele clarificări, și să privim pinâ atunci configurația clasa
mentului, recunoscind că retrogradarea se joacă !

HORIA ALEXANDRESCU

DIAGRAMA ETAPEI
Rapid — Sportul Studențesc 

1 1—9 (0—0). Unicul gol al parii- 
| dei a fost înscris de Pistol.

S.C. Bacău — Stea» 2—2
1 (•—•). Autorii golurilor : Vis- 
I crea mi. Tîsminara. resnectiv. 
I Cireașă și Bălan.

F.C.M. Brașov — Flacăra Mo
reni 0—1 (0—1). Golul victoriei 
oaspeților a fost realizat de Da
nie! Sa va.

F.C. Olt — F.C. Argeș Pitești 
1—0 (0—0). Golul a fost marcat 
de Pena. In minutul 18. Eftimie 
(F.C. Olt) a ratat o lovitură de 
la 11 m.

Gloria — Otelul Galati 0—0.

Universitatea Cluj-Napoca — 
Petrolul Ploiești 3—0 (2—0). Au 
marcat : Bucur (din lovitură de 
Ja 11 m). Sa bău și Mujnai.

Jiul — Universitatea Craiova 
3—0 (0—0). Punctele au fost în
scrise de Boitor (2. ambele din 
lovituri de la 11 m) și Vancea.

Chimia — Victoria București 
0—0.

Disputat simbătă, meciul Di
namo — Corvinul Hunedoara s-a 
incheiat la egalitate 3—3 (3—1).

Golurile au fost marcate de Că
mătaru. respectiv. KIein. Btroia 
și Cojocarii.

CLASAMENT
1. Sieaua a a 4 • 71—14 50
2. Dinamo 29 14 9 4 64—29 11
X. Victoria 29 14 7 8 36—29 33
4. F.C. Olt 29 13 5 11 26—33 31
5. F.C. Arze? a ii 8 10 24—21 30
c. Petrolul a « 13 8 21—22 29
7, „U- Cluj-N, a 12 4 13 47—31 28
t. Univ. Cv. 28 9 10 9 29—26 28
S. S.C. Bactu 29 11 £ 12 36—43 28

1®. Sportul st. a ii 5 13 38—33 27
11. Oțelul a 9 9 11 26—27 27
12. F.C.M. BvT 29 12 3 14 25—35 27
13. Corvinul a io 4 13 SI—47 26
14. Rapid a io 5 14 32—47 25
ÎS. Jiul a i 8 14 32—36 24
14. Flacăra a io 3 1« a—50 23
17. Gloria a 9 4 16 24-57 22
13. Chimia a : i 17 29—61 14

ETAPA 
VIITOARE

Oțelul — Dinamo. Petrolul — 
Chimia. Jiul — Rapid. Sportul 
studențesc — F.C.M. Brașov, 
Univ. Craiova — Victoria, Fla
căra Moreni — Gloria Buzău. 
Corvinul — F. C. Olt, F. C. Ar
geș — S. C. Bacău și Steaua — 
„U" Cluj-Napoca.

INFQRMATII»NOTE*SAH»FILATE1.IE*UMOR
ÎNSEMNÂRI*MUZICÂ*JOCURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Brăila. Brigăzile tineretului de la întreprinderea de 

utilaj greu „Progresul" și de la Șantierul naval și-au propus 
să efectueze lucrări in sprijinul producției in valoare de 
250 MO lei. realizind peste sarcinile de plan 2,5 tone apara
tură hidraulica pentru excavatoare și montajul tubulaturii 
la nave • Tulcea. Despre o inițiativă valoroasă primim 
vești îmbucurătoare de la tinerii care trăiesc și muncesc în 
„capitala" Deltei : ei și-au asumat sarcina să realizeze, sub 
genericul „Ștafeta hărniciei", o producție suplimentară în 
valoare de 680 000 lei • Bihor. La întreprinderea mecanică 
din orașul Dr. Petru Groza a fost dezbătută o temă de larg 
interes pentru tineri in cadrul unei mese rotunde intitulate 
„Metode și mijloace de îmbunătățire a calității produselor, 
creștere a productivității muncii și eficienței economice".

„ANOTIMPUL
TINEREȚII COMUNISTE"

$

Aceasta este denumirea 
sub care a apărut recent ul
timul număr âl foii volante 
pe care o editează Comitetul 
județean Prahova al U.T.C. 
în sumarul — bogat — al a- 
cestei „oglinzi" se reflectă 
aspecte diverse din viața și 
munca tinerilor din județul 
curburii subcarpatice.

Deschizindu-se cu clteva 
articole omagiale dedicate 
aniversării prilejuite de îm
plinirea a 65 de ani de la 
crearea U.T.C. și a 30 de ani 
de la înființarea U.A.S.C.R., 
publicația tinerilor prahoveni 
alătură, in paginile sale, ar
ticole, note și infermațir 
care oferă o imagine eloc
ventă despre contribuția a- 
cestora la realizarea planuri
lor economice ale județului, 
instantanee portretistice cu

fruntași ai întrecerii uteciste 
„Tineretul, puternică 
socială in • înfăptuirea 
gramului partidului", 
de muncă ale tinerilor 
șantieră, din agricultură, 
performanțe sportive el '. Nu 
lipsesc nici grupajele poeti
ce din creația tinerilor care 
activează in cenaclurile li
terare. laureați ai Festiva
lului național „Cintarea 
României".

Apărută în condiții grafice 
foarte bune și beneficiind 
de o redactare alertă, repor
tericească, prezenta ediție a 
foii volante editată de Co
mitetul județean Prahova al 
U.T.C. se citește cu interes 
și plăcere fiind o inițiativă 
demnă de continuat. (Cristi 
Oprescu)

forță
Pro- 
fapte 
de pe

Foto-album

frumusețe a folclorului nostruInepuizabila

Expoziții
SPECTACOLUL CULORII

CĂREI: ISTORIE ȘI PREZENT
Printre tradițiile așezărilor 

sătmărene se înscrie și amena
jarea in parcurile publice a unor 
alei ale fruntașilor în producție. 
In acest mod am făcut și noi o 
primă cunoștință cu fruntașii 
unităților industriale și agroin
dustriale din orașul Cărei. Re
numitul parc dendrologic, situat 
in centrul istoric și întins pe 
15 ha, este căutat de locuitorii 
orașului și de turiști pentru fru
moasele și rarele specii de ar
bori, pentru muzeul (instalat în
tr-un vechi castel) cu secții ar
heologice și de științele naturii, 
și — iată — si pentru a cunoaș
te pulsul muncii din unitățile 
economice.

„Cel puțin o dată pe zi, ne 
spune tinăra primăriță, Ana 
Șter, locuitorii orașului străbat 
aleile parcului, deci și aleea 
fruntașilor. Copiii văd, cu mân
drie, fotografiile părinților, co
legii de muncă fac popasuri în 
fața panourilor cu inscripțiile 
„Cinste vouă", „Ne mindrim cu 
voi", și prin acest fapt se face 
o popularizare a hărniciei oa
menilor muncii din întreprin
deri, unități de cooperație, uni
tățile agricole și, totodată, se 
menține permanent spiritul de 
întrecere între membrii acelu
iași colectiv de muncă și chiar 
intre unități diferite". Pornind 
de la acest fapt mărunt, repor
tajul nostru încearcă să de
monstreze cum locuitorii Ca
retului de azi, oameni ai mun
cii români, maghiari, germani 
și de alte naționalități, parti
cipă, înfrățiți în cuget și faptă, 
la construcția unui oraș nou, 
demn de trecutul său istoric.

Ca prim argument al muncii 
stă dezvoltarea aftzării ca un 
centru urbanistic important. 
Intr-o preumblare prin oraș, 
descoperi lucruri noi, a căror 
existență se armonizează cu

mărturiile trecutului istoric. 
Pentru că, după cum spuneam, 
centrul orașului conservă im
portante dovezi ale unei istorii 
bogate : clădiri medievale, sedii 
ale breslelor meșteșugărești, 
ateliere de ' ceramică și artiza
nat etc. O liniște aparentă cu 
iz medieval te îniimpină în 
această parte a orașului, con
trazisă insă de siluetele zvelte 
ale blocurilor de locuințe (de la 
60 de apartamente în 1965, s-a 
ajuns la 4 000 în prezent), de 
pulsul viu al vieții' economice 
din zona industrială.

„La începutul evoluției sale, 
Caretul, atestat documentar din 
1320, apărea ca un sat (villa).

in miinile noastre !". Înflăcăra
tă chemare se împlinea in ziua 
de 25 octombrie 1944, orele opt 
dimineața, cind au fost zdrobite 
ultimele rezistențe inamice ma
sate mai ales la periferia ora
șului Cărei. încep zorii luminoși 
și pentru acest colț de țară. Și, 
iată, in deceniile de demnitate 
și muncă înfrățită ce au urmat, 
orașul nostru iși cinstește eroii 
luptei pentru libertate și inde
pendență, prin, fapte de muncă 
și viață, prin opere de artă (cu
noscut fiind in acest sens „Mo
numentul ostașului român" 
semnat de Vida Geza), această 
cetate românească din margine 
de țară cunoscind o înflorire și

REPORTAJUL NOSTRU

devenind treptat tirg, orășel de 
cîmpie (oppidum), ne spune 
Emilian Fogaș, vicepreședintele 
Consiliului popular orășenesc. 
Dezvoltarea economică era de
terminată de agricultură, practi
carea meșteșugurilor și comer
țului, astfel că in a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea se 
prezintă, din punct de vedere 
economic, drept un puternic 
centru agrar și meșteșugăresc. 
Actul istoric de la 1 Decembrie 
1918, la care populația Caretu
lui și-a făcut auzită dorința 
unanimă de a se uni cu țara, 
prin reprezentanții săi, conduși 
de Romul Marchiș, a constituit 
un moment de mare însemnă
tate, cu înriuriri profunde și in 
dezvoltarea economico-socială a 
localității. Dorința de veacuri a 
locuitorilor de a trăi in liber
tate s-a contopit în 1944 cu în- 
flăcăratul apel al comuniștilor 
din oraș : „Muncitori! Tova
răși ! Luptați împotriva tilhari- 
lor naziști, soarta noastră stă

dezvoltare fără precedent ca 
urmare a politicii drepte, clar
văzătoare a partidului și statu
lui nostru".

Ne-ar fi fost greu să abordăm, 
așa cum ne propusesem, as
pecte ale , acestei dezvoltări, 
prin prisma discuțiilor cu toți 
fruntașii in producție. Ei sint 
martorii și realizatorii ei; fac
torii care au condus la înfăți
șarea de azi a orașului se cir
cumscriu unor împrejurări ce 
țin de istoria întregului neam 
românesc. Consemnăm o afir
mație a tinerei primărițe care 
caracterizează edificator faptele 
lor de muncă : „Tot ce am 
făcut, am făcut cu rost". Rostul 
gindit de bunul gospodar care 
nu a precupețit nici un efort 
la creșterea zestrei edilitare. 
Astfel zona industrială s-a dez
voltat de-a lungul liniei de cale 
ferată, existind aici platforma 
industriilor construcțiilor de 
mașini și prelucrării lemnului, 
industria alimentară și indus

tria ușoară. In cincinalul tre
cut, această zonă s-a îmbogățit 
cu o fabrică de brlnzeturl, o 
filatură de lină pieptănată, o 
secție cord metalic pentru an
velope și cu diverse dezvoltări 
la Fabrica de Ulei „Ardealul", 
la Fabrica de Mobilă, la între
prinderea de In șl Cinepă etc., 
dintre cele 23 de unități și sub
unități industriale făcînd parte 
și unități de interes republican. 
Lor li se adaugă o puternică 
întreprindere Agricolă de Stai 
— I.A.S. Cărei, cele trei coope
rative agricole de producție 
(Cărei, Căpleni, Cămin). O 
simplă comparație vorbește 
elocvent despre devenirea ora
șului : în 1965, existau 7 unități 
și capacități industriale cu o 
producție industrială de 243 
mii lei; in 1986, funcționează 
23 de astfel de unități, cu o 
producție industrială de 2 550 
mii lei. Apelăm in continuare 
la cifre pentru a ilustra am
ploarea dezvoltării și din punct 
de vedere social : in 1965, erau 
cinci unități de invățămint, azi 
sint opt, dintre care trei licee 
cu profil industrial și agroin
dustrial ; nu era nici o poli
clinică, azi populația benefi
ciază de o policlinică modernă 
și un spital. Mai amintim a 
școală profesională ajutătoare, 
10 grădinițe și trei creșe in care 
sint îngrijiți și educați peste 
2 000 de copii, două biblioteci 
orășenești cu un număr de 
circa 85 de mii de volume, o 
sală de teatru („Teatrul popu
lar"), o frumoasă casă de cul
tură orășenească și clubul mun
citoresc „9 Mai" ; un spațiu co
mercial de 17 200 mp (față de 
8 140 mp in 1965), cu un volum 
de desfacere de mărfuri de 
25 118 mii lei pe an etc.

FLORENȚA MARDALE

Viața creației populare

0 pasionată culegătoare 
de folclor

Dintotdeauna, învățătorul a 
întruchipat dăruirea de sine 
întru luminarea minții și su
fletului locuitorilor satului ro
mânesc, fiind totodată, un sfă
tuitor, un îndrumător, o figură 
luminoasă de care oricine iși 
aduce aminte cu respect pînă 
la adinei bătrineți.

Azi. învățătoarea Steriana 
Frigioiu nu este singura dăscă
liță a comunei Pechea, o așe
zare străveche a județului Ga
lați, în plin avînt, numărind 
peste 10 000 de locuitori, min- 
drindu-se cu un consiliu agro
industrial fruntaș și cu nume
roase realizări edilitare, in pas 
cu dinamismul prezentului. Nu 
este singura, pentru că harni
cii locuitori ai comunei au 
construit 5 școli generale,_ cu 
săli de clasă spațioase, cu o 
dotare didactică modernă.

Steriana Frigioiu este insă 
purtătoarea de cuvint a sufle
tului și artei create de-a lun
gul vremurilor de țăranii din 
zona Văii Suhurluiului, duclnd 
faima cintecului popular de 
aici prin participarea și ob
ținerea in mod constant a unor 
premii și distincții valoroase, 
la toate edițiile Festivalului 
național „Cintarea României" 
desfășurate pînă acum. Ar fi 
insă nedrept să spunem că nu
mai interpreta Steriana Fri
gioiu a făcut cunoscute obice
iurile, cintecul și versul popu
lar specifice acestei zone. Cum 
era firesc, învățătoarea nu pu
tea să nu-i învețe pe copiii ei 
doinele, cintecele de dor, colin
dele sau dansul popular, dar 
ce este și mai important, ea nu 
putea să nu-i învețe pe micii 
folcloriști cum să întocmească 
fișa culegătorului de folclo", 
pe scurt, nu putea să nu le 
transmită dragostea pentru 
tradiție: Căci învățătoarea Ste
riana Frigioiu nu este numai

o interpretă a cintecului popu
lar, ci și o veche, constantă, 
pasionată culegătoare de fol
clor, ea publicind încă din 
1972, sub egida Comitetului de. 
Cultură șt Educație Socialistă, 
priria culegere de literatură 
populară din zona folclorică a 
sudului Moldovei, care a apă
rut la Galați. Culegerea, 
ne mărturisea interlocutoarea 
noastră, este demult epuiza
tă. dar intre timp acel volum 
s-a îmbogățit neîncetat cu noi 
și noi piese culese de la nu
meroși informatori, mărturi
sind o dată in plus despre sa
voarea limbii populare vorbite 
aici, despre inepuizabila bogă
ție de simțire, transfigurată 
artistic de creatorul anonim.

Desigur, Steriana Frigioiu 
este o fiică a locului, care de 
la bun inceput a fost crescută 
in spiritul tradiției, dar nu 
este mai puțin adevărat ci ne
istovita ei curiozitate, dorința 
continuă de a se autoinstrui 
au făcut din ea nu numai o 
valoroasă depozitară, ci și o 
culegătoare de folclor contem
porană cu noi, care va contri
bui din plin la păstrarea lite
raturii cu adevărat populare, 
prin publicarea, intr-un viitor 
nu prea indepărtat, (sperăm), 
a noii și consistentei culegeri 
de poezie populară din aceas
tă parte a țării, culegere adu
nată de-a lungul anilor cu a- 
tita răbdare și cu atita pasi
une.

Nu, Steriana Frigioiu nu mai 
este azi singura învățătoare 
din comuna ei; prin ea insă 
arta populară din Pechea și 
din împrejurimi este o pre
zență remarcabili in cadrul 
vieții de azi a culturii popu
lare românești.

CRISTIAN
FLORIN POPESCU

I

Un artist autentic care-și 
maschează discret deplina o- 
riginalitate, peisajele sale 
„coborind" (declarat!) din 
versurile unor poeți contem
porani este Mircea Ionel. (A 
patra expoziție personală. 
București, Teatrul Foarte 
Mic").

In peisajele sale „coboară 
încet anotimpurile", insă 
multe dintre tablouri sint 
puse mai ales sub semnul 
toamnei. Dar nu întotdeauna 
anotimpul căderii molcome, 
al declinului luminii, ci șl a- 
notimpul abstract al unui 
conflict al culorii și luminii, 
al unei mișcări întrerupte, al 
unui timp al neliniștii. O in
teriorizare așadar a culorii m 
care motivul susținător este 
cel al copacului (de departe 
simbolul central!) surprins 
mai ales intr-un unghi al ne
liniștii intre teluric 'și inalt. 
Căci copacii lui Mircea Io
nel, subțiratici, exprimînd o 
devenire par cei care susțin 
întregul conflict al peisaje
lor. Ei se ridică rareori lim
pede către înalt, eliberarea 
de terestru nefiind decit un 
vis prudent. Prin compensa
ție insă, ei par chemați, re
ținuți mai degrabă, de-o tai
nă la fel de mare a pămin-

tului. Ei iși refuză parcă des
prinderea de. originar. De 
altfel acest pămînt deloc sta
tic însoțește fiecare peisaj 
in parte, mișcarea lui eon- 
vertindu-se in bogăția ima
ginii și — încă o dată — in 
șovăirea tulpinii.

Și doar cind liniștea vine 
parcă fără voia artistului, co
pacii la altă iiirstă a deveni
rii se ridică drepți, impunind 
o armonie supremă. Mma alt
cuiva pare atunci a conduce 
intuiția artistului.

Culorile, fin difuzate, in
tr-o pastă de p ireproșabilă 
unitate vădesc un profesio- t 
nist al culorii. Tablourile a- 
mintesc de un impresionism 
delicat, dar calculat șl mai 
mult tehnic decît de ' vtziu- . 
ne, în vreme ce albastrul cu 
toate nuanțele sale, obsedant 
de viu, impinge percepția 
spre un uimitor realism.

Iar migala detaliului topit 
in ansamblu dezvăluie de 
fapt o structură liric sinteti
că, structura artistului, și-l 
recomandă pe Mircea Ionel ' 
ca pe un liric al culorii, pre
ocupat discret și convingător 
de conflictul ideal-real, aido- ' 
ma, poate, poeziei din care 
se inspiră... (Adrian Cos- 
tache)

CADOU IN VERSURI
Daniel Tei, autorul volumului de versuri „Voinicel șl Voinicica", 

apărut in 1984 la editura „Ion Creangă", oferă copiilor, cu prile
jul zilei de 1 Iunie, un frumos cadou, o nouă carte intitulată 
„Voinicica, Voinicel și Azorel". La recenta întîlnire cu cititorii, 
desfășurată la Școala generala nr. 5 din București, copiii și-au 
exprimat bucuria pentru darul tăcut, au subliniat plasticitatea 
poeziilor, ritmicitatea lor. Fiecare dintre ceie 14 poezii, ilustrate 
adecvat de Ana Maria Buzea, descifrează cîte un proverb româ
nesc pe înțelesul copiilor, avind un bogat conținut educativ. Car- 
tea este îndrăgită și lectura ei se face repede, cu plăcere. Deși 
ea explică, cum spuneam, 14 proverbe, nu este nici pe departe 
moralizatoare. Autorul a găsit tonul potrivit pentru a-i face pe . 
copii să învețe jucindu-se, făcînd haz de pățaniile celor trei prie
teni din carte. Pe scurt, un volum atractiv, cu o frumoasă ținută 
grafică asigurată de întreprinderea poligrafică din Sibiu, un fru
mos cadou oferit copiilor cu prilejul zilei lor. (M. Vergu).

Muzee
MĂRTURII PESTE TIMP

Muzeul de Istorie a Repu
blicii Socialiste România 
găzduiește o interesantă ex
poziție dedicată aniversării 
a 110 ani de Ia dobindirea 
independenței de stat depli
ne a României. Printre măr
turiile ce ilustrează vitejia 
ostașilor români se numără 
și un înalt ordin de zi în 
care este citat maiorul Ton 
Murgescu pentru bravura si 
iscusința dovedite cu prilejul 
scufundării unuia dintre cele 
mai mari vase dușmane —

de
u

monitorul Seifi. înainte 
a trece Dunărea pentru . 
înfrunta armata Imperiului 
Otoman, ostașii români au 
comis și alte memorabile 
fapte de vitejie, avariind, 
printre altele, puternice am
barcațiuni inamica la Izlaz 
și Calafat. In întregul ei, 
această cuprinzătoare și eloc
ventă expoziție se constituie 
intr-o valoroasă și emoțio
nantă lecție de istorie pen
tru tinerii ei vizitatori. (Ale
xandrina Popa)

ROADELE CREATIVITĂȚII
Secția mecano-energetică a Combinatului de prelucrare a 

lemnului din Focșani este una dintre cele mai „tinere" secții 
ale acestei unități economice, media de vîrstă a celor care 
lucrează aici îndreptățind pe deplin acest atribut. Printre 
preocupările prioritare ale uteciștilor care lucrează aici se 
situează și vecondiționarea și reintroducerea în circuit a pie
selor uzate, preocupare căreia i se consacră numeroase efor
turi finalizate cu o economie de circa 30 la sută la piese noi; 
economie raportată numai într-un singur trimestru. (S.M).

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU
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TELEGRAME
Domnului HABIB BOURGUIBA

Președintele Republicii Tunisiene
TUNIS

Aniversarea Zilei victoriei, sărbătoarea națională a Republicii 
Tunisiehe, inii oferă plăcutul prilej de â vă.adresa Calde felicitări 
și cele mai bune urări.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie și colaborare 
dintre Republica Socialistă România și Republica Tunisiană le vor 
dezvolta și aprofunda și mai mult in viitor, in interesul popoarelor 
noastre, al cauzei păcii, colaborării și înțelegerii in lume.

Vă doresc multă sănătate și fericire personală, iar poporului tu
nisian prieten progres și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România I

PESTE HOTARE
( • jtiri.notefcoftientarii comentarii • J

in favoarea păcii și dezarmării
Condamnare fermă

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialitie România

In numele Comitetului Central al Partidului Muncit oreic Unit 
Polonez și al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, vă 
transmit, dragă și stimate tovarășe, mulțumiri cordiale pentru cu
vintele de compasiune și cohdoleantele adresate in legătură cu tra
gicul accident de aviație care a afectat țara noastră.

WOJCIECH JARUZELSKI
Prim-tecretar al Comitetului Central 

al Partidului Muncitoresc Unit Polonei. 
Președintele Consiliului de Stat 

a! Republicii Populare Polone

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscâlescu, a 
trimis o telegramă primului mi
nistru al Republicii Tunisiene, 
Rachid Sfar, cu prilejul celei 
de-a XXXI-a aniversări a Zilei 
victoriei, prin care ii adresează 
calde felicitări și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire per

sonală. In telegramă se expri
mă convingerea că. acționlnd In 
spiritul înțelegerilor la nivel 
inalt. in strlnsă conlucrare, gu
vernele celor două țâri vor con
tribui Ia dezvoltarea (i mai pu
ternică a raporturilor de priete
nie și colaborare dintre Româ
nia st Tunisia,

Rolul dinamizator 
al conștiinței socialiste

MOSCOVA 31 (Agerpres). — 
Necesitatea transferări: fondu
rilor irosite de aberanta cursă 
a Înarmărilor in vederea folo
sirii lor in scopuri pașnice, in 
special pentru lichidarea tuturor 
maladiilor de pe planeta noas
tră, se află în centrul dezbate
rilor participanților la lucrările 
celui de-al VH-lea Congres al 
mișcării internaționale ..Medicii 
lumii pentru nrelntimpinarea 
uhui război nuclear". ce se des
fășoară la Moscova. Din cauza 
sărăciei, foametei si maladiilor, 
la fiecare trei zile in lume mor 
tot atiția copii dte victime au 
fost înregistrate după bombar
damentul atomic din 1943 asupra 
Hiroehimei — s-a menționat ia 
acest forum. La Docare <3 de lo
cuitori ai planetei revine un 
soldat. în timp ce pentru fiecare 
1 030 de persoane este asigurat 
un medic. 5-a subliniat, tot
odată. că tarile dezvoltate alocă 
in scopuri militare 3.3 la suta 
din valoarea produsului lor na
tional si doar 0.3 procente pen
tru „Ajutorarea" țârilor ia curs 
de dezvoltare.
Reprezentantul Fondului O.N.U. 

pentru Copii (UNICEF) a re
levat că In lume mor anual de 
foame poete 30 OM OM de oa
meni, mai bine de o jumătate 
de miliard de locuitori de pe 
planeta noastră slnt lipsiți de 
asistenta medicală. Situația este 
deosebit de aiarinenta — a ară
tat vorbitorul — dacă se are in 
vedere că numai 5 la suta din 
cheltuielile mondiale pentru 
înarmare ar fi suficiente pentru 
eradicarea foametei de pe pă

mint piuă la finele acestui secol.
Numai pentru arsenalele nu

cleare au fost irosite in anii 
postbelici Dește < 000 de miliar
de dolâtî. depășindu-se orice li
mita rațională — s-a subliniat 
in timpul lucrărilor.

BONN 31 (Agerpres) — O 
amplă manifestație a opiniei 
publice democrate ves’.-ger- 
mane consacrată încetării ex
periențelor nucleare a avut loc 
la Munster tRenania de Nord- 
Westlalia). La apelul organiza
țiilor pentru pace din R.F.G., 
la manifestație au participai 
reprezentanți a perne 30 de or
ganizații de apărare a păcii din 
această țară. La mitingul care 
a avut loc cu acest prilej, vor
bitorii au cerut guvernului 
wtr.-german să sprijine inițiati
vele de pace «i :deea încetării 
tuturor experiențelor r.udeare.

Cu martifenaua de la Mun
ster s-a inaugurat seria de ac
țiuni ale militanțilcr pentru 
pace din R-FG destinate înce
tării expenentaier nucleare in 
întreaga lume

MANILA 31 (Agerpres). — Mai 
multa orgamxati: «odaie Gli- 
pine2e intre care Coaliția pen
tru den-udearrzarea Filioinelor 
si Coaliția împotriva bazelor 
propun adoptarea unei botariri 
care să interzxi navelor străine 
purtătoare de arme -urieere si 
tacă escală la porturile tarii 
matertabzînd’u-ț» astfel, prin- 
ctniile aatm-ucîeare ale aoii

a politicii agresive

a R.S.A

31 (Agerpres) — 
Afacerilor Externe

LUANDA 
Ministerul 
al R. P. Angola a condamnat 
atacul săvirșit la 28 mai de 
către un comando sud-african 
asupra capitalei Mozambiculul, 
Maputo, soldat cu moartea a 
trei persoane.

Intr-un comunicat oficial dat 
publicității la Luanda se apre
ciază că atacurile întreprinse 
de R.S.A. împotriva Mazamti- 
cului 
de ta 
care 
bună 
nea.

încalcă grav Acordul 
NkomatL semnat in 1984. 
proclamă raporturile de 

vecinătate și neagrestu-

BEIJING 31 (Agerpres). — Ua 
purtător de cuv-.nt al MAE. 
chinez a dau publicității o de
clarație in care condamnă re
centul atac comis de unități sud- 
afriaane de comando in capitala 
MozambKm'u:. „Aceasta repre
zintă o nouă crimă comisă de 
autoritățile rud-africane. care 
sfidează legăCația mtemaponală.

(Urmare din pag. I)

tării societății omenești In ge
neral și a societății noastre in 
mod deosebit pentru a fi capa
bili să lupte Împotriva oricăror 
greutăți, să «sigure progresul 
continuu ai patriei socialiste. O 
astfel de conștiință, in măsură 
să asigure interpretarea de pe 
poziții științifice a fenomene!ir 
din natură și societate, cuprinde 
in mod necesar un nivel ridica: 
de pregătire și cunoaștere dar 
și sentimente și stări de spirit, 
aspirații și năzuințe,’ valori și 
idealuri, convingeri și atitudini 
corespunzătoare. Este deosebit 
de important ca membrii socie
tății să înțeleagă că viața au
tentic umană este rodul muncii 
susținute și responsabile a tu
turor. că trebuie făcut totul si 
de către toți pentru a lichida 
ceea oe împiedică implinirea 
omului ca om, afirmarea sa de
plină jn viața socială. Convin
geri de acest fel se p« forma 
doar printr-o complexă combi
nare a cunoștințelor ștlințlfire 
cu stări afective și vollționale 
corespunzătoare, experiență de 
viață, capacități de filtrare in
telectuală independentă și criti
că a realităților.

Complexitatea progresivă a 
sarcinilor fiecărei etape a dez
voltării societății socialiste cer» 
oamenilor muncii o tot mai 
înaltă competență șt responsa
bilitate, spirit de abnegație si 
dăruire, perfecționare, autoper- 
fecționare și autodepășire oor.- 
tinuă, presupunind afirmarea 
tot mai puternică a spiritului 
revoluționar în toate domeniile 
de activitate. „Avem nevoie — 
așa cum arată secretarul gene
ral al partidului nostru — de 
revoluționari care să-și însu
șească bine uriașele cuceriri ale 
științei, ale tehnici! în toate do
meniile, oameni cu spirit de sa
crificiu, cu o înaltă concepție 
revoluționară și răspundere 
față de prezentul și viitorul pa

triei. care să pună mai presus 
de toate interesele generale ale 
poporului, cauza sotiaiimului, 
a bunăstării, a libertății și su
veranității țării".

Trăim intr-o epocă marcată 
de exigențele dezvoltării dina
mice și intensive a economiei 
naționale care solicită din plin 
devotamentul. priceperea si 
hărnicia tuturor pentru reali
zarea mărețului obiectiv : tre
cerea de la starea de țară in 
cura de dezvoltare in etapa su
perioară de țară mediu dezvol
tată. Acest obiectiv strategic, 
stabilit de Congresul al XIII- 
Iea al P.C.R.. va putea fi înfăp
tuit numai prin activitatea sus
ținută, plină de dăruire a între
gului popor, printr-o calitate 
nouă, superioară a muncii, prin 
fapte situate permanent la ni
velul cerințelor, al obiectivelor 
propuse. Pentru aceasta este 
necesar ca oamenii să aibă atit 
o înaltă pregătire și calificare 
cit și o viziune politică și ideo
logic* științifică, revoluționară, 
să manifeste responsabilitate in 
tot ceea ce fac, să fie pasionați 
de munca lor. conștienți că nu 
pot cere societății mai mult de- 
cit ei înșiși li oferă. Azi. mai 
mult ca oridnd. se impune 
crearea unei personalități com
plexe. cu calități multiple, in- 
eeplnd cu o deosebită compe
tenta profesională, care să per
mită laruștrea rapidă, firi difi
cultăți. a noilor descoperiri ști
ințifice și tehnice și încheind 
cu un orizont spiritual elevat 
care să-i dea posibilitatea omu
lui să Înțeleagă dialectica dez
voltării i«-orice atit a societăți! 
noastre. cit și a tendințelor lu
mii contemporane. Ca urmare, 
formarea și dezvoltarea conti
nuă a conștiinței revoluționare 
reprezintă o condiție fundamen
tală a făuririi societății socia
liste pe baza celor mai noi cu
ceriri ale epocii revoluției teh- 
nico-ștltnțifice pe care o traver
sează lumea contemporană.

PE SCURT
• IN COREEA DE SUD au 

cantinuat manifMatille *e pro
test împotriva poHtidi represive 
* regimului dictatorial de la 
Scul. După cum relatează agen
țiile de presă, mii de student! 
da la 29 de universități și co
legii din diferite orașe au orga
nizat mitinguri, in cadrul cărora 
au denunțat sistemul de tortu
rare * mllltanților pentru demo
crație aflati în închisorile regi
mului. oeriud modificarea con
stituției. înlăturare» imediată a 
dictaturii, eliberarea necondițio
nată » deținuțllor politiei.

• UN ACORD eu privire ta 
înfrățirea orașelor Halle (din 
R. D. Germană) și Karlsruhe 
(din R. F. German a) a fost pa
rafat. vineri, ta Halle. de către 
primarii celor două orașe — re
latează agenția A.D.N. Intr-o 
declarație comună dată publi
cității cu acest prilej, 
subliniază hotărîrea lor fermă 
de a contribui la apărarea păcii 
si la întărirea relațiilor dintre 
R.D.G. și R.F.G.
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA T A S S Pretid-ul 
Sovietului Suprem »! U.RS.S. 
l-a numit oe generalul de ar
mata Dimitti larov ta funcția 
de ministr: al apărării a! 
U.R.SJ5 Mareșalul Uniur So
vietice Sereh-t Scholar a fre" 
eliberat dtn fune**s de mintaV-J 
a! apărări: in ’eeâturâ eu ieși
rea sa la pensie, 
agenția diată.
• SECRETARUL 

AL O.N.U.. Javier 
Cuellar, a conferit la Near York 
cu miniștri! Uruguayan de ex
terne. Enrique Iglestas. ta legă
turi cu povara mare a datoriei 
externe, care apasă asupra eco
nomiilor țărilor ta curs de dez
voltare.

părțile

precizează

GENERAL 
Perei de

9

Ziua națională a Republicii
Tunisiene

X
Popvruî tunisian aniversează astăzi 

funde semnificații din îndelungata și 
La 1 iunie 19M. după secole de dominație străină. Tur 
și-a proclamat independența de stat, act care a taaug 
o etapă de adinei prefaceri economiCD-sodale. de ample 
eforturi pentru lichidare» inapoierli moștenite din trecut și 
făurirea ur-ri vieți not

Aceste transformări stat vizibile tn prezent pe întreg te
ritoriul țârii. fiind construite multiple obiective industriale, 
așezări noi Republica Tunisiană dispune de bogata zăcă
minte de fosfați. plumb, zinc, a căror exploatare a luat 
o deosebita amploare ta anii care au urmat proclamării 
independența. Cu o suprafață de 164 130 kmp și o populație 
de 6 milioane de locuitori. Tunisia se numără printre țările 
angajate din plin pe calea dezvoltării economico-sodale. 
Prefacerile înnoitoare stat prezente atit in capitala țării, 
Tunis, ta orașul Bizerta — „orașul erou", cum este denumit 
de tunisieni deoarece aici a fost dat semnalul luptei antico
lonialiste — in orașul Rades. unde a fost inaugurată cea 
mai mare termocentrală, cit și in cele mai îndepărtate lo
calități ale tinârului stat din nordul Africii. O deosebită 
dezvoltare a cunoscut și agricultura, principalul sector al 
economiei naționale.

Animat de sentimente de solidaritate cu lupta popoarelor 
arabe pentru consolidarea independentei și progres social, 
poporul român urmărește cu viu interes succesele obținute 
de poporul tunisian pe calea făuririi unei vieți noi. Re
lațiile de prietenie și colaborare statornicite intre România 
șt Tuniaia cunosc un curs ascendent, o contribuție hotări- 
toare ta realizarea acestei evoluții pozitive- aducind-o in- 
titairile ia nivei inalt. de la București și Tunis, dintre pre
ședintele Nlcotae Ceausescu și președintele Habib Bourguibs. 
Acordurile si Înțelegerile convenite cu aceste prilejuri au 
deschis largi perspective cooperării româno-tunisiene pe 
multiple planuri, ceea ce corespunde pe deplin intereselor 
celcr două tari si popoare, constituind, totodată, o contri
buția de teama la cauza pârii și înțelegerii internaționale.

un eveniment cu pro- 
frâmintata sa istor.e.

R. AVRAM

Sub semnul preocupărilor responsabile pentru 
realizarea obiectivelor majore ale dezarmării, 

păcii și înțelegerii în Europa și în întreaga lume
(Urmare din pag. I)

militară a statelor participan
te la Tratatul de la Varșovia", 
într-o lume in care adeseori 
escalada înarmărilor este pusă 
pe seama neincrederii, rele
varea principiilor esențiale ale 
doctrinei militare care stă la 
baza activității Tratatului de 
la Varșovia își dovedește pe 
deplin valențele pozitive, cu 
atit mai mult cu cît acest nou 
și valoros demers pornește de 
la concepția rațională, lucidă 
și • responsabilă privind inad- 
misibilitatea războiului nu
clear și a războiului în gene
ral. ca mijloc de soluționare 
a problemelor internaționale. 
Prin natura orînduirii lor so
cialiste — se subliniază în do
cument — aceste state nu și-au 
legat și nu își leagă viitorul 
de soluționarea pe cale mili
tară a problemelor internațio
nale, Si este evident că în 
condițiile secolului nuclear, 
ale existenței unor mijloace 
militare care ar putea dis
truge viata de pe întreaga 
planetă. rațiunea nu mai 
poate concepe războiul decît 
ca pe o uriașă și aberantă 
sinucidere a întregii umani
tăți. Tocmai pornind de la 
noile realități ale erei în 
care trăim, statele participan
te la Tratatul de la Varșovia 
se pronunță și acționează pen
tru o nouă gindire, pentru un 
nou mod de abordare a pro
blemelor mondiale, a proble
melor militare. Derivă de aici 
parametrii teșiși ai doctrinei 
militare care — tocmai ținind 
seama de interesele vitale ale 
popoarelor, de axioma impo
sibilității recurgerii la calea 
militară pentru soluționarea 
problemelor litigioase — pre
vede in esență următoarele 
principii : statele membre ale 
Tratatului de la Varșovia nu 
vor iniția niciodată și in nici 
o împrejurate acțiuni mili
tare împotriva altor state, nu 
vor folosi primele armele nu
cleare, nu au pretenții terito
riale față de nici un stat din 
Europa sau din afara acestei

regiuni geografice și nu con
sideră dușman nici un stat 
sau popor ci. dimpotrivă, sîrtț 
gata să dezvolte relații cu 
toate țările lumii, pe baza se
curității reciproce si a coexis
tenței pașnice, a respectării 
ferme a principiilor calitativ 
superioare ale dreptului in
ternațional înscrise în Carta 
O.N.U. și in Actul final ăl 
Conferinței pentru securitate 
și cooperare in Europa de la 
Helsinki. In deplină concor
dantă cu esența defensivă a 
doctrinei lor militare, statele 
participante la Tratatul de la 
Varșovia apreciază că reali
zarea echilibrului la un nivel 
cit mai scăzut, încetarea 
cursei înarmărilor și trecerea 
Ia dezarmare capătă in condi
țiile de astăzi o importantă cu 
adevărat istorică. în acest 
scop. documentul amintit, 
precum și Comunicatul Con
sfătuirii relevă o serie de 
obiective și propuneri de ma
ximă însemnătate menite a 
opri evoluția omenirii spre 
catastrofa nucleară. Sînt pro
puneri oare vizează toate ti
purile de armament nuclear, 
armele chimice și convențio
nale, sistemele, de control, 
măsurile de reducere a ten
siunii. de dezangajare mili
tară și de creștere a încre
derii, sporirea eficientei fo
rurilor de negociere etc.

în domeniul armelor nu
cleare — problemă oare se 
constituie fără îndoială în 
prioritatea priorităților — 
măsurile propuse au in vedere 
o serie de aspecte esențiale 
cum sînt : încheierea neintîr- 
ziată a unui acord privind li
chidarea tuturor rachetelor 
americane și sovietice cu rază 
medie de acțiune in Europa, 
urmînti ca după semnarea a- 
cestuia să fie retrase din R.D. 
Germană si R.S. Cehoslovacă 
rachetele sovietice amplasate 
ca măsură de răspuns la des
fășurarea in Europa occiden
tală a „eurorachetelor" ame
ricane : lichidarea concomi
tentă a rachetelor operativ- 
tactice ale U.R.S.S. și S.U.A.

si soluționarea problemei mij
loacelor nucleare tactice din 
Europa, in cadrul unor nego
cieri multilaterale : realizarea 
unei înțelegeri privind redu
cerea radicală, cu 50 la sută 
in următorii cinci ani. a arma
mentelor strategice ofensive 
ale U.R.S.S. si S.U.A. si con
solidarea regimului tratatului 
A.B.M. (de apărare antira- 
chetă); interzicerea completă 
a experiențelor cu arma nu
cleară ; renunțarea la proiec
tele de militarizare a spațiului 
cosmic.

Desigur, toate aceste pro
puneri depășesc cu mult spa
țiul simplelor deziderate, exis- 
tind posibilități reale, concre
te pentru înfăptuirea lor. Ast
fel, domenii cum sin’ elabo
rarea unor „prevederi funda
mentale" ale acordurilor din
tre U.R.S.S. și S.U.A. referi
toare la armamentele strate
gice ofensive, consolidarea re
gimului tratatului A.B.M.. în
cetarea experiențelor nucleare, 
semnarea tratatului privind 
rachetele cu rază medie de 
acțiune din Europa ar putea 
constitui — așa cum se relevă 
in Comunicat — obiectul unei 
înțelegeri la nivel inalt și 
baza pregătirii unor acorduri 
sovieto-americane obligatorii 
din punct de vedere juridic.

Intre măsurile importante 
'Propuse de statele participan
te la Tratatul de la Varșovia 
în vederea dezarmării se în
scriu in mod firesc șl cele re
feritoare la lichidarea urgentă 
a armelor chimice, de redu
cere cu 25 la sută pînă în 
1990 a forțelor armate, arma
mentelor convenționale și 
cheltuielilor militare. Este, de 
asemenea, deosebit de impor
tantă și constructivă referirea 
din Comunicat privind asime- 
triile inerente ale forțelor ar
mate ale- celor două părți în 
Europa — rezultat al unor 
factori istorici, geografici sau 
de altă natură — statele parti
cipante arătînd că sînt dis
puse ca. în cursul reducerilor, 
să înlăture inegalitatea exis
tentă în unele domenii, prin

efectuarea de reduceri cores
punzătoare de către partea 
aflată in avans. Totodată, ca 
o expresie a bunelor lor in
tenții. statele participante de
clară că stat gata să manifes
te maximă reținere in ce pri
vește dezvoltarea potențiale
lor lor militare, pe bază de 
reciprocitate, să nu sporească 
forțele armate și armamente
le convenționale și să insti
tuie un moratoriu de 1—2 ani 
asupra creșterii cheltuielilor 
militare, adresind țărilor 
N.A.T.O. apelul de a proceda 
ta mod similar.

Voința fermă de pace, spi
ritul constructiv ce animă 
propunerile practice in dome
niul militar se regăsesc și in 
multiplele propuneri de ordin 
politic avansate cu prilejul 
Consfătuirii. In acest soirii, 
se adresează statelor partici
pante la Conferința pentru 
securitate și cooperare in Eu
ropa chemarea de a se orga
niza o conferință a miniștri
lor de externe care să adopte 
hotarirea cu privire la iniție
rea unor negocieri ample a- 
supra reducerii radicale a for
țelor armate, a armelor con
venționale șl armelor nucleare 
tactice din Europa și. in mod 
corespunzător, a cheltuielilor 
militare, forumul cel mai In
dicat pentru aceste negocieri 
constituindu-1 cea de-a doua 
etapă a Conferinței pentru în
credere și securitate și pentru 
dezarmare pe continent, a 
cărei primă etapă s-a încheiat, 
după cum ae știe, la Stock
holm cu rezultate pozitive. în 
legătură cu reuniunea gene- 
ral-europeană de la Viena — 
aflată in faza decisivă a ela
borării Înțelegerilor — țările 
participante și-au exprimat 
hotarirea de a acționa pentru 
încheierea cu succes a aces
teia. pentru realizarea unor 
noi pași înainte pe calea des
tinderii. a întăririi climatului 
de securitate și cooperare pe 
plan politic, economic, tehni- 
co-științific și umanitar, pe 
baza principiilor convenite in 
Actul final al C.S.C.E.

Ampla abordare ă proble
melor acute ale vieții interna
ționale a permis totodată e- 
videntiereh' unor importante 
teze «i poziții privind conso
lidarea climatului de încre
dere și înțelegere intre na
țiuni. creșterea rolului O.N.U. 
in rezolvarea marilor proble
me contemporane, necesitatea 
soluționării pe cale exclusiv 
pașnică a situațiilor conflic- 
tuale din diferite regiuni ale 
planetei, exprimindu-se soli
daritatea activă cu lupta po
poarelor pentru libertate și 
independență, pentru progres 
economic și social, intr-o lume 
mai sigură, mai bună și mai 
dreaptă.

Lucrările Consfătuirii au 
scos in evidență dorința sta
telor participante de a ac
ționa pentru o colaborare mai 
dinamică in domeniul politicii 
externe, pentru perfecționarea 
în continuare a mecanismului 
acesteia, pentru respectarea 
neabătută a principiilor egali
tății in drepturi și răspunderii 
reciproce, considerînd impor
tant ca fiecare stat să fie 
mai activ, să aibă mai multă 
inițiativă in problemele inter
naționale. ♦

Activitatea inalt principia
lă a tovarășului Nicolae 
Ceausescu la lucrările recen
tei Consfătuiri a Comitetului 
Politic Consultativ al statelor 
participante la Tratatul de la 
Varșovia se înscrie, fără în
doială. ca o nouă si elocventă 
expresie a hotăririi României 
socialiste de a contribui ac
tiv. împreună cu celelalte țări 
socialiste, alături de toate 
statele și popoarele, la efor
turile consacrate edificării 
unei lumi fără arme și fără 
războaie, a înțelegerii și păcii, 
mai dreaptă și mai bună pe 
planeta noastră. împreună cu 
întregul nostru popor, tinere
tul patriei salută rezultatele 
importante ale Consfătuirii, 
apreciind că acestea se înscriu 
ca o contribuție de valoare la 
nobila cauză a dezarmării și 
păcii, a edificării unui climat 
trainic de destindere, securi
tate și colaborare in Europa 
și în lume.

Cifre și statistici acuzatoare

1 Iunie — Ziua internațională pentru apărarea copilului

Pace și viața demnă 
pentru toți copiii lumii!

Ir. Declarația drepturilor copilului, adoptată 
la O.N.U. cu peste un sferț de secol in urmă, 
stau inscrise aceste memorabile curante . 
„Omenirea datorează copilului tot ce-i poate 
dărui mai bun". Aceste cuvinte dobindesc nu 
numai valoarea unui simbol, ci mai cu seamă 
a unui imperativ mai actual ca oricind, 
acum, dnd asupra vieții lor, asupra întregii 
omeniri, planează ca un nor negru primejdia 
unei catastrofe nucleare pustiitoare. Or. in ac
tualele condiții internaționale, cind bucuria de 
a trăi si a se împlini, candoarea și zimbetul 
senin, însăși viața copiilor cu tot ceea ce are 
mai frumos stat primejduite de creșterea ar
senalelor militare, in primul rind nucleare, de 
spirala tot mai înalta a cheltuielilor militare, 
cel mai frumos și de preț dar pe care adulții 
il pot face celei mai tinere generații a lumii 
este Pacea. Amenințind viitorul, existența în
săși a omenirii, cursa înarmărilor se repercu
tează dramatic asupra vieții copiilor lumii, iar, 
pe de alta parte, inechitățile sociale pericli
tează iacă din fașă șansele lor de reușită in 
viață. Toate acestea fac ca o măre parte din 
cea mai tinără generație a lumii să pășească 
in viata cu perspective dintre cele mai sumbre. 
S: astăzi, de 1 Iunie — Ziua internațională 
pentru apărarea copilului, gindurile noastre, 
ale tuturor, se indreaptă cu dragoste și căldură 
către toți copiii lumii, pentru că ei. copiii, sint 
-bogăția cea mai de preț a omenirii", ei sint 
cei care vor clădi ziua de miine și vor adăuga 
noi valențe civilizației materiale si spirituale 
a lumii. Creșterea și educarea copiilor, pregă
tirea lor pentru muncă și viață constituie obli; 
gații dintre cele mai nobile, de îndeplinirea 
cărora depinde in mare măsură însuși viitorul 
fiecărei națiuni. „Ținind seama de faptul că 
viitorul •menirii depinde de triumful politicii 
de pare si destindere — se arată in Apelul co
piilor României socialiste către toți copiii lu

mii. către toate organizațiile naționale șî Inter
naționale de copii — că grija față de copii este 
grija față de ziua de miine a planetei, adre
săm organizațiilor naționale și internaționale 
de copii, copiilor din lumea întreagă apelul so
lemn de a ne aduce contribuția noastri activă, 
permanentă la făurirea unui climat de pace, 
destindere și securitate, de cooperare rodnică 
intre toate tarile și popoarele".

Condițiile concrete in care cresc și se for
mează copiii lumii sînt extrem de diverse. In 
țările socialiste, care au eliminat pentru tot
deauna exploatarea, unde se construiește o 
viață nouă, dreaptă și al cărei țel suprem este 
tocmai înflorirea și bunăstarea omenirii, asi
gurarea unei copilării fericite constituie o pre
ocupare firească, ridicată la rangul de politică 
de stat. Minunatele condiții de care se bucură 
copiii din aceste țări pentru a crește sănătoși 
și viguroși. pentru a Învăța și a se forma ca 
oameni izvorăsc tocmai din umanismul ce ca
racterizează noua orinduire. din preocuparea 
pentru a se forma o generație capabilă să 
ducă mai departe infăptuirile socialismului, de 
a construi societatea comunistă.

Ca o consecință directă a împărțirii lumii în 
săraci ș: bogați, a perpetuării fenomenului 
subdezvoltării care afectează țările în curs de 
dezvoltare si cu precădere pe cele subdezvolta
te, situația copiilor din această parte a lumii este 
cel mai adesea, dramatică. Foametea, subnutri
ția. bolile de tot felul, lipsa unei asistențe 
medicale adecvate, analfabetismul și slaba cu
prindere a copiilor de virstă școlară în învăță- 
mint iși pun puternic amprenta asupra vieții 
copiilor din aceste țări, în care trăiesc de fapt 
majoritatea copiilor lumii. Nu trebuie uitați, 
de asemenea, copiii care trăiesc în țările capi
taliste, chiar în cele puternic industrializate, 
unde copilăria constituie în frecvente cazuri un 
prilej de a cunoaște exploatarea socială sau 
rasială, privațiuni materiale.

✓“> ■■ fv SZ •I'-' •Copii fara copilărie
Așa iși intitulează ziarul 

I american „Nevr York Times" 
; un articol privind situația co

piilor dm unele țări occiden
tale afectate de criză și unde 
numărul copiilor fără copilă- 

■ rie a crescut vertiginos : copii 
‘ ce suferă de foame, copii care 

nu au un acoperiș deasupra 
capuhii. copii pentru care 
școala este un vis irealizabil. 

I constrinși Ia un trai mizer, 
fără speranța intr-un „miine" 

i mai bun. După cum relevă un 
[ raport al Organizației Inter- 
• naționale a Muncii. pe6te 30 

de milioane de copii din țări
le occidentale industrializate 
sint exploatați in diverse in- 
treprinderi economice. Astfel, 
potrivit aceleiași surse, circa 

I 500 000 de copii americani 
I intre 10 și 14 ani sint Înre

gistrați 1a agențiile pentru 
forțele de muncă ale S.U.A. 
Situația copiilor ce muncesc

Copiii — 
victimele 

apartheidului
Conform datelor organiza

țiilor antirasiste. in perioada 
legii marțiale, in vigoare din 
iunie anul trecut, regimul de 
la Pretoria a aruncat in în
chisori peste 10 000 de copii. 
Ministrul justiției al R.S.A. a 
admis că. anul trecut. în în
chisorile din această tară se 
aflau împreună cu mamele 
lor 2 280 copii. în document 
se arată că 1 880 dintre aceștia 
sint sugari de culoare. Cifre
le asupra arestărilor de copii 
din R.S.A. au fost citate din 
raportul de 213 pagini întoc
mit de gruparea independentă 
„Comitetul pentru sprijinirea 
părinților copiilor arestați în 
categoria de „copii" sint in
cluși tineri pină la 18 ani. 
Dar. din 415 copii aflați, în 
prezent arestați, de exemplu 
la Vitvatersrande 57 Ia sută 
au 16 ani și mai puțin, 15 la 
sută. 14 ani. Autoritățile închi
sorilor ii supun pe copii unor 
crunte maltratări. La început 
copiii sint duși la secția de 
poliție, unde sînt bătuți timp 
de citeva ore. Apoi sint în
chiși într-o încăpere, fie la 
politie. fie la închisoare. 
După mărturiile copiilor, mîi- 
nile sint legate la spate, iar 
pe cap Ii se pune o glugă și 
sint maltratați in chip ingro- 
zitor. Iată mărturia unei fe
tițe de 15 ani : M-au luat la 
politie și m-au ținut acolo trei 
ore. A sosit anchetatorul și a 
început .să mă bată, apoi m-au

„ilegal" este încă și mai gra
vă. numărul lor ridicindu-se 
la citeva sute de mii. In Ma
rea Britanie. de pildă, peste 
200 000 de copii proveniți din 
rindurile imigranților lucrează 
ilegal in diverse întreprinderi, 
pentru sume derizorii. Cele 
mai mari cifre sint consemna
te pentru Italia. în cazul că
reia se apreciază că peste 
150 000 de copii lucrează ile
gal in domeniul construcțiilor, 
alți circa 100 000 in industria 
textilă și in cadrul serviciilor, 
peste 200 000 în unitățile co
merciale și aproape 500 000 în 
alte sectoare. Statele Unite 
reprezintă un caz rar în lume. 
Intr-adevăr, este puțin obiș
nuit ca adolescenții și coniii 
să trăiască mai rău ca adulții. 
Potrivit ziarului „New York 
Times" există în momentul de 
față 13 800 000 de tineri pînă 
la 18 ani care trăiesc sub pra

gul oficial al sărăciei. O se
rie de factori politici, econo
mici și sociali concură la crea
rea unei noi și numeroase 
clase sociale, cea a americani
lor săraci, care sint mai tineri 
și mai puțin instruiți decît 
generațiile anterioare de să
raci din S.U.A. Ziarul londo
nez „The Mirror" releva că 
pentru a atenua starea grea 
a familiilor lor, circa 2,5 mi
lioane de copii și adolescenți 
britanici în virstă de 5—11 ani 
sint obligați să se lase ex
ploatați pentru un salariu 
mizer.

Toți acești copil sînt victi
me ale societății in care tră
iesc. Ei suferă de- foame, boli, 
sărăcie, fiind primele victime 
ale noianului de nedreptăți 
cu care îi copleșește societa
tea dominată de legile aspre 
ale profițului cu orice preț, 
chiar cu prețul dureros al co
pilăriei.

supus șocurilor electrice, după 
care m-au dus in celulă. Cel 
mai extraordinar lucru, care 
frapează în acest val de vio
lență abătut asupra copiilor 
din R.S.A.. subliniază „Jeune 
Afrique", este indiferența pe 
care o manifestă, în această

situație. minoritatea albă. 
Ministrul justiției și-a expri
mat doar o ușoară „părere de 
rău" față de faptul că poliția 
aruncă în închisori copii, de- 
clarînd că, după opinia sa, a- 
ceastă măsură este „nece
sară"...

• Bugetul anual al UNICEF este egal cu 
prețul a șapte avioane de război • Bugetul 
FAO pe ultimii ani este de cinci ori mai mic 
decit prețul cheltuielilor pentru înarmări in
tr-o singură zi • Cursa înarmărilor înghite 1,5 
milioane de dolari pe minut. 90 de milioane pe 
oră și 2,2 miliarde pe zi. O singură zi fără 
cheltuieli militare ar salva de la moarte prin 
înfometare 17 milioane de copii • Anual, circa 
275 000 de copii se îmbolnăvesc de poliomielită, 
unul din marile flageluri ale statelor în curs 
de dezvoltare • Zece copii mor în fiecare mi
nut în lume din cauza maladiilor infantile, 
cinci milioane mor anual și alte cinci milioane 
rămin handicapați pentru tot restul vieții, se 
arată intr-un raport al OMS • Un raport al 
Institutului pentru dezvoltare (S.U.A.) arată că 
un copțl născut într-o țară africană sau asia
tică este supus de 20 de ori mai mult riscu
lui de a muri înainte de a împlini linei ani 
decît oricare alt născut în S.U.A., Japonia sau 
Suedia • Potrivit aceleiași surse, din 1985 

■ pină in anul 2000 se vor naște în lume aproa

pe 1,8 miliarde copii, perioadă în care vor 
muri, dacă nu se vor lua măsurile necesare, 
239,7 milioane copii din țările „lumii a treia" 
♦ Un document dat publicității la Paris de 
comitetul național francez pentru copii relevă 
îngrijorarea provocată de extinderea fenome
nului de drogare in rîndul școlarilor. Se esti
mează că circa 14 000 de copii sub virstă de 13 
ani se droghează • Autoritățile italiene sînt 
îngrijorate de creșterea violenței în rîndul ti
neretului, fenomen căruia îi cad victimă anual 
15 Q00 de copii. • Pe ansamblul planetei, în
tre 100 și 200 milioane copii sub 15 ani sînt 
obligați să muncească. Fenomenul se înregis
trează îndeosebi în țările în curs de dezvol
tare, dar și in zonele sărace ale statelor occi
dentale industrializate • Pentru educarea unui 
copil se alocă, în medie, cite 450 dolari, în timp 
ee pentru pregătirea unui militar se prevăd 
25 000 de dolari.

Grupaj realizat de ALEXANDRU IANCU
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Contribuție importantă la dezvoltarea relațiilor

de prietenie și colaborare româno-sovietice,
MAJORE ALE POPORULUI ROMÂN

J

la promovarea cauzei socialismului și păcii

Presa internațională reflectă mo
mente de seamă din viața nouă a 
poporului romăn, evidențiind mari
le sale realizări în edificarea 
unei Românii moderne, prospere, 
sub conducerea partidului comunist, 
a secretarului său general, tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

Sub titlul „România : 30 la sută 
din venitul național consacrat dez
voltării forțelor de producție", zia
rul marocan „AL BAYANE" prezin
tă succesele remarcabile obținute de 
România datorită corelării optime a 
raportului dintre fondul de acumu
lare și fondul de consum, subliniind 
că aceasta a dus la o puternică dez
voltare și modernizare a bazei teh- 
nico-materiale în toate domeniile 
economice.

„în 1965, decalajul între România 
și țările dezvoltate, calculat după cri
teriul venitului național pe locuitor, 
era de 1 la 10. De atunci și pină 
acum — scrie ziarul marocan — 
acesta s-a redus de 2 pînă la 4 ori, 
ceea ce conferă țării șansa de a intra 
în rîndul statelor cu o dezvoltare 
medie, datorită strategiei efortului 
propriu, opțiune istorică a Partidu
lui Comunist Român".

Industria României de astăzi — 
se spune, in continuare. în articol 
— este de șapte ori mai puternică 
decit in 1965 și contribuie cu aproape 
două treimi la crearea venitului na
țional. Industrializarea și reparti
zarea rațională a forțelor de produc
ție în profil teritorial au asigurat 
dezvoltarea armonioasă, echilibrată a 
tuturor zonelor tării. Pe baza indus
trializării — continuă „AI Havane" — 
a fost modernizată agricultura, ea 
fiind, astăzi, capabilă să producă 
anual o tonă de cereale pe locuitor. 
Menținerea unei rate ridicate de 
acumulare — arată ziarul — a dus la 
sporirea avuției naționale și pe 
această bază — singura certă — la 
ridicarea continuă a nivelului vieții 
materiale și spirituale a națiunii.

„Românii sărbătoresc triumful 
frontului antifascist" se intitulează 
articolul apărut în publicația perua
nă „EL DIARIO", care prezintă as
pecte privind înfăptuirea revoluției 
de eliberare națională și socială, 
antifascistă și antiimperialistâ in țara 
noastră.

Folosind condițiile interne și ex
terne favorabile, forțele patriotice 
naționale, unite in jurul Partidului 
Comunist Român, au declanșat și 
realizat cu succes. în august 1944. re
voluția de eliberare, au intors armele 
împotriva Germaniei fasciste, iar 
armata română. împreună cu eărzile 
patriotice, a înfruntat principalele 
forte ale armatei germane aflate pe 
teritoriul tării.

Subliniind etapele și evenimer.:e’.e 
ce au urmat — reforma agrară, ac
tivitatea de reconstrucție, alegerile 
parlamentare din anul 1946. care au 
instituit primul parlament cu adevă
rat democrat al României — ..El Dia- 
rio" scrie că naționalizarea prin
cipalelor întreprinderi industriale, 
miniere, bancare, de asigurări socia
le, transport a făcut posibilă condu-

Festejan triunfo de frente 
antifascista ruinano

,____... _. . tovarășului
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, a întreprins-o în țara noastră 
tovarășul Mihoil Gorbaciov, secretar general al Comitetului Central al

Vizita oficială de prietenie pe care, la invitația

general al Comitetului Central al

Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, nouă și importantă contribuție 
la întărirea relațiilor de prietenie romăno-sovietice și a conlucrării rodni
ce dintre România și U.R.S.S. este reflectată pe spații ample de mijloace
le de informare in masă din numeroase state ale lumii.

Vizita, apreciată drept o contri
buție la întărirea prieteniei tradi
ționale. a raporturilor și conlu
crării prietenești, este reflectată si 
de „ZYCIE WARSZAWY", ..RZE
CZPOSPOLITA" și ..ZOLNIERZ 
WOLNOSCI", care au evidențiat 
dorința extinderii relațiilor ro
mâno-sovietice. Această vizită a 
suscitat un mare interes in lume 
— scrie „Zycie Warszawy" — evi
dențiind in continuare însemnăta
tea deosebită a pozițiilor exprima
te de cei doi conducători de partid 
privind necesitatea intensificării 
eforturilor in direcția dezarmării. 
Totodată este menționat rolul deo
sebit al propunerii românești pri
vind înghețarea bugetelor și chel
tuielilor militare ale statelor din 
cele două pacte militare. Convor
birile — se arată — s-au concen
trat asupra problemelor legate atit 
de funcționarea C.A.E.R., cit și pe 
probleme bilaterale.

Ziarele 
„POLITIKA1 
NIK", 
genția 
despre 
la București 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 
Mihail Gorbaciov, despre alte mo
mente ale vizitei. în cursul con
vorbirilor, cei doi conducători de 
partid au subliniat că România și 
Uniunea Sovietică vor continua să 
coopereze în vederea întăririi uni
tății dintre partidele comuniste și 
muncitorești in lupta pentru pace 
și colaborare in lume, relevă presa 
iugoslavă.

O atenție deosebită — se men
ționează — a fost acordată proble
melor privind oprirea cursei înar
mărilor si trecerea la dezarmare, 
m primul rind la dezarmarea nu- 
deară.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Mihail Gorbaciov au avut, de ase
menea. convorbiri referitoare la

referitoare la 
tovarășul 
și tovarășul

ample materiale 
convorbirile dintre 
Nicolae Ceaușescu 
Mihail Gorbaciov, relatări cu pri
vire la celelalte momente ale 
vizitei.

Ziarul „RABOTNICESKO DELO" 
arată că în timpul vizitei cei doi 
conducători de partid au examinat 
probleme de principiu ale apro
fundării relațiilor româno-sovieti
ce, constatînd că acestea au atins 
un nivel însemnat și au expri
mat hotărirea de a face tot po
sibilul pentru dezvoltarea con
lucrării intre România și U.R.S.S.

Se relevă că tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a dat o înaltă 
apreciere relațiilor româno-sovie
tice. întemeiate trainic pe deplină 
egalitate, stimă și respect reciproc, 
pe principiile și idealurile nobile 
ale socialismului. Este pusă în re
lief poziția exprimată de to
varășul Nicolae Ceaușescu cu pri
vire la faptul că schimbările in
tervenite in lume, existența arme
lor nucleare, a uriașelor arsenale 
de arme de distrugere în masă 
impun un nou mod de gindire și 
de abordare a problemelor războ
iului și păcii, care 
de la realitatea că, 
actuale, un război 
armelor 
conceput 
du-se la 
varășului 
rul arată 
privind întărirea securității și co
laborării europene. România mi
litează consecvent pentru transfor
marea Balcanilor intr-o zonă a 
păcii și conlucrării, fără arme nu
cleare și chimice. Ea sprijină pro
punerile privind realizarea unor 
astfel de zone in centrul si nor
dul Europei, precum și in alte re
giuni ale lumii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
arată ziarul — a evidențiat con-

întreaga presă sovietică a rezer
vat spatii ample pentru reportaje 
și fotografii privind desfășurarea 
vizitei de la București, relevin- 
du-se importanța și semnificația 
politică a intilnirii și convorbirilor 
dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Mihail Gorbaciov.

„PRAVDA" iși intitulează unul 
dintre reportaje : „Cu căldură și 
ospitalitate", evidențiind atmosfera 
in care s-a desfășurat întreaga vi
zită. „Pravda". celelalte ziare so
vietice au publicat textul integral 
al toasturilor rostite de cei doi 
conducători la dineul oficial oferit 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu ,in 
onoarea tovarășului Mihail 
Gorbaciov. Sub titlul „Să facem 
viața oamenilor muncii mai bogată, 
mai plihă", „Pravda- a relatat des
pre marea adunare populară con
sacrată prieteniei româno-sovietice, 
publicind de asemenea textele in
tegrale ale cuvântărilor rostite ia 
adunare de cei doi conducători de 
partid. Mitingul de masă ce a avut 
loc la București — scrie ziarul — a 
fost denumit adunarea populară 
consacrată prieteniei româno-sovie
tice. în aceste cuvinte — evidenția
ză ziarul — se subliniază atit im
portanța, cit și caracterul reprezen
tativ, cu adevărat popular, al in
tilnirii.

Un spațiu important a fost 
rezervat intilnirii tovarășilor 
Nicolae Ceaușescu și Mihail 
Gorbaciov cu colectivul de oameni 
ai muncii de la întreprinderea „23 
August". Reportajul T.A.S.S. despre 
vizita la acest colectiv de muncă 
este intitulat „Sprifin pe forța cre
atoare a maselor" și relatează pe 
larg intilnirea și convorbirile celor 
doi conducători cu reprezentanții 
oamenilor muncii de la „23 Au
gust".

Corespondenții s 
lui „Pravda" senar 
despre viz*a la î: 
August". sab titlul 
minâ muncii 
lej pentru
rezema 
olectiv m 
azină-simbcl“.
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Ample relatări și comentarii in presa de peste 
hotare despre vizita oficială de prietenie 

pe care, la invitația tovarășului
Nicolae Ceaușescu, a efectuat-o in țara noastră 

tovarășul Mihail Gorbaciov

mixte de producție și cercetare, 
pentru satisfacerea nevoilor proprii 
și pentru majorarea exporturilor pe 
piața internațională. Subliniind a- 
precierea făcută de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu privind faptul 
că vizita tovarășului Mihail Gorba
ciov este o expresie a bunelor re
lații dintre România și U.R.S.S., 
dintre cele două partide și dintre 
popoarele român și sovietice, „Chi
na Nouă" arată că în cursul con
vorbirilor ai fost reafirmată hotărî- 
rea României și Uniunii Sovietice 
de a conlucra activ pe arena mon
dială pentru a-și aduce contribuția 
la promovarea fermă a politicii de 
dezarmare și pace.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Mihail Gorbaciov și-au exprimat în 
același timp hotărirea de a acționa 
și in viitor pentru întărirea unită
ții și a conlucrării dintre partidele 
comuniste și muncitorești, în lupta 
pentru triumful cauzei păcii și 
colaborării în lume, arată agenția.

Referindu-se la 
vintării rostite 
Nicolae Ceaușescu, 
pune în evidență
viața, realitățile au demonstrat și 
demonstrează diversitatea căilor și 
formelor de construire a socialis
mului de la o țară la alta. Numai 
ținindu-se seama de această diver-' 
sitate și numai respectîndu-se drep
tul fiecărei țări de a-și stabili de 
sine stătător, în funcție de condi
țiile sale concrete, căile și formele 
de dezvoltare se pot asigura edifi
carea cu succes a noii orirtduiri, în
tărirea colaborării și creșterea for
țelor socialismului în general.

în relatările cu privire la vizită 
agenția PRENSA LATINA mențio
nează că în centrul convorbirilor 
s-au aflat relațiile de cooperare 
dintre cele două partide, dintre 
cele două țări, precum și probleme 
internaționale de actualitate, cum 
sînt dezarmarea și pacea.

Informind despre adunarea popu
lară consacrată prieteniei româno- 
șovietice, ziarul „AL MAGHREB" 
scrie : Nicolae Ceaușescu și Mihail 
Gorbaciov au anunțat că au conve
nit intensificarea cooperării bilate
rale. De asemenea, au evidențiat 
convergenta punctelor lor de vede
re în domeniul politicii externe. 
Conducătorul român sprijină iniția
tivele sovietice de dezarmare, iar 
M. Gorbaciov salută propunerile 
României și ale Bulgariei privind 
neadmiterea armelor nucleare și 
chimice in Balcani.

Agenția kuweitiană KUNA pune 
accentul pe faptul că în cuvîntarea 
rostită la marea adunare populară, 
consacrată prieteniei româno-sovie
tice. președintele României 
referit la principalele direcții 
activității de partid în vederea 
deplinirii sarcinilor stabilite 
cel de-al XlII-lea Congres 
P.C.R. în acest context 
vă 
dată modernizării forțelor de pro
ducție, aplicării unor, metode noi 
de conducere și întăririi rolu
lui conducător al P.C.R. Atît 
Nicolae Ceaușescu, cit și M. Gorba
ciov s-au referit la problemele 
esențiale ale adincirii relațiilor din
tre cele două țări.

Ziarul francez „L’HUMANITE" a 
relatat pe larg despre desfășurarea 
vizitei, subliniind importanța deo
sebită a acesteia. Ziarul arată că, in 
domeniul dezarmării. România sus
ține propunerile sovietice vizînd re
tragerea rachetelor cu rază medie 
de acțiune din Europa. Semnatară 
a apelului de la Budapesta privind 
reducerea forțelor armate din Eu
ropa, România înțelege să-și aducă 
propria contribuție și a organizat, 
in noiembrie 1986, un referendum 
privind reducerea cu 5 la sută a 
propriilor cheltuieli militare. De 
asemenea, ea se pronunță pentru 
crearea unei zone fără arme nu
cleare și chimice în Balcani, pozi
ție susținută si de M. Gorbaciov.

Presa italiană s-a referit pe larg 
la vizita de la București. Cotidiane 
ca „IL GIORNALE", ..IL TEMPO", 
„PAESE SERA". L’UNITA", " 
POPOLO", „AVANTI", „LA 
PUBLICA", „IL GIORNO", 
RESTO DEL CARLINO", 
MATTINO" și altele au evidențiat 
în articolele lor politica de pace 
promovată de țara noastră, contri
buția hotărîtoare a președintelui 
Nicolae Ceaușescu în dezvoltarea 
relațiilor internaționale ale Româ
niei. Este relevată evoluția rela
țiilor româno-sovietice. fiind pre
zentată poziția celor două țări față 
de problemele majore ale lumii 
contemporane.

Agenția spaniolă E.F.E. eviden
țiază din conținutul schimbului de 
păreri româno-sovietic la nivel 
inalt problematica legată de dez
voltarea relațiilor bilaterale în do
meniile economic, tehnico-științi- 
fic, cultural și în alte domenii de 
interes comun. în ceea ce privește 
situația internațională, este re
levată aprecierea că ambele țări 
consideră drept problemă funda
mentală oprirea cursei înarmărilor, 
pentru a hu permite o catastrofă 
nucleară.

în relatările privind întîlnirea 
româno-sovietică la nivel înalt de 
la București, agenția D.P.A. din 
R.F. Germania relevă că cei doi 
conducători și-au reafirmat hotă- 
rîrea de a conlucra pe arena mon
dială pentru soluționarea 
melor complexe 
fruntă omenirea.

Ziarul „EL 
POSTURILE DE 
VIZIUNE ALGERIENE au relatat 
despre convorbirile la nivel înalt 
româno-sovietice, fiind subliniate, 
îndeosebi, preocupările economice 
aflate în centrul atenției celor doi 
conducători de partid în cursul 
vizitei.

BULETINUL DE ȘTIRI AL CA
SEI ALBE pune accentul pe faptul 
că tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Mihail Gorbaciov au acordat o 
atenție specială, în cadrul convorbi
rilor axate pe probleme internațio
nale. eforturilor de dezarmare, 
reducerii încordării și întăririi 
securității în Europa și în lume.

(Agerpres)

relațiile bilaterale și perspectivele 
extinderii lor. la cooperarea în ca
drul Tratatului de Ia Varșovia și 
al C.A.E.R.. la situația in cadrul 
mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale și la unele proble
me mondiale majore.

Din Comunicatul comun româno- 
sovietic. agenția Taniug subli
niază poziția celor două țări pri
vind faptul că dezarmarea repre
zintă problema fundamentală a zi
lelor noastre.

Mijloacele de informare ungare 
— cotidianele „NEPSZABADSAG", 
..MAGYAR NEMZET", „MAGYAR 
HIRLAP". ..EȘTI HIRLAP" si 
„NEPSZAVA", RADIOUL și TE
LEVIZIUNEA — au relatat despre 
vizita in România a secretarului 
general al C.C. al P.C.U.S. Refe
rindu-se la convorbiri, cotidianul 
. Magyar Hirlap" subliniază că cei 
doi conducători s-au informat re
ciproc cu privire la situația internă 
din România și, respectiv. Uniunea 
Sovietică, despre transpunerea in 
viață a hotărîrilor congreselor celor 
două partide comuniste și au trecut 
in revistă probleme actuale ale si
tuației internaționale.

Cotidianul „Nepszabadsag" pre
zintă pe larg aprecierile făcute de 
cei doi conducători de partid in 
toasturile rostite la dineul oficial. 
Relatindu-se despre adunarea 
populară desfășurată la București, 
se citează din cuvintarea to
varășului Nicolae Ceaușescu refe
ririle la principiile pe care se ba
zează relațiile dintre cele două 
țâri, partide și popoare, la perspec
tivele pe care le deschide actuala 
vizită pentru dezvoltarea conlucră
rii bilaterale in toate domeniile. 
Din Comunicatul comun sînt citate 
principalele aspecte abordate in ca
drul convorbirilor oficiale, fiind 
evidențiate problemele actuale ale 
construcției socialiste din cele două 
țări, ale relațiilor bilaterale, precum 
și cele referitoare la situația in
ternațională.

Relatări și comentarii cu privire 
la vizită au fost publicate de presa 
din R.D Germană. Ziarul „NEUES 
DEUTSCHLAND" a evidențiat 
caracterul fructuos al schimbului 
de opinii care a avut loc și dorința 
exprimată ca pe baza acordurilor 
convenite să se adîncească în con
tinuare colaborarea dintre cele 
două partide și țări. De asemenea, 
a fost evidențiată năzuința spre o 
cooperare și mai activă pe plan in
ternațional. Armele nucleare, a 
arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
nu pot da mai multă securitate, 
dimpotrivă, ele sporesc insecu
ritatea popoarelor.

Ziarul a publicat, de asemenea, 
cuvintările celor doi conducători de 
partid rostite la adunarea consa
crată prieteniei româno-sovietice. 
Textul este însoțit de fotografiile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
tovarășului Mihail Gorbaciov’.

Ziarele „BERLINER ZEITUNG" 
și „NAȚIONAL ZEITUNG" au pu
blicat, de asemenea, informații 
despre încheierea convorbirilor la 
nivel înalt româno-sovietice și des
pre hotărirea celor două țări de a 
aprofunda colaborarea bilaterală și 
conlucrarea pe plan internațional.

Hotărirea exprimată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 
Mihail Gorbaciov cu privire la ex
tinderea cooperării economice din
tre cele două țări este relevată de 
agenția CHINA NOUA, care subli
niază că în Comunicatul comun a 
fost reafirmată voința comună de a 
spori rolul colaborării bilaterale. Se 
arată, de asemenea, că s-a hotărît 
să se încurajeze contactele directe 
între întreprinderi ale industriei de 
vîrf, să se creeze întreprinderi

s-a 
ale 
în
de 

____  al 
se rele-- 

o atenție deosebită este acor-

împreuna cu 
celelalte state socialiste, cu forțe
le progresiste, iubitoare de pace 
din întreaga lume, cele două țâri 
iși vor aduce o contribuție tot 
mai importantă la afirmarea fermă 
a politicii de dezarmare, de co
laborare. independență și pace, 

într-un comentariu redacțional, 
același ziar, referindu-se la adu
narea consacrată prieteniei româ
no-sovietice. scoate in relief apre
cierea dată de tovarășul M. Gor
baciov propunerii României si 
Bulgariei privind transformarea 
Balcanilor in zonă liberă de arme 
nucleare și chimice. Conducătorul 
de partid sovietic — scrie ziarul — 
declară că U.R.S.S. 
prezinte garanțiile 
vind neamplasarea și nefolosirea 
in această zonă a armelor nu
cleare și chimice.

într-o corespondență 
rești. agenția bulgară 
B.T.A. evidențiază că 
vizitei nu numai că a fost consoli
dat ceea ce s-a obținut in dome
niul colaborării, dar au fost con
turate căi noi pentru dezvoltarea 
in continuare a relațiilor sovieto- 
române. Agenția subliniază că to
varășul Nicolae Ceaușescu a pre
zentat pe larg profundele transfor
mări revoluționare petrecute in 
societatea românească in cele peste 
patru decenii de construcție socia
listă. indeosebi după Congresul al 
IX-lea al partidului, acțiunile în
treprinse pentru Îndeplinirea Pro
gramului partidului 
societății socialiste 
dezvoltate.

Ample relatări si 
privire la vizita de la București a 
publicat presa cehoslovacă.

Conducătorii celor două partide 
— evidențiază „RUDE PRAVO" — 
au examinat stadiul relațiilor ro
mâno-sovietice și căile extinderii 
lor in viitor și 
că aceste relații 
nivel considerabiL 
Nicolae Ceaușescu și Mihail Gor
baciov — se arată — au subliniat 
necesitatea realizării programului 

. de lungă durată privind colabora
rea economică și tehnico-științifică 
dintre România și U.R.S.S. și ri
dicarea nivelului calitativ al con
lucrării prin promovarea de forme 
avansate, care corespund condiții
lor actuale. Foarte importante sint 
colaborarea in domeniul supra
structurii, contactele și legăturile 
dintre colectivele de lucru și oa
menii muncii din ambele țări.

Se relevă, in continuare, că cei 
doi conducători de partid au evi
dențiat importanța inițiativelor de 
politică externă ale țărilor socia
liste in lupta pentru înlăturarea 
pericolului de război nuclear, pen
tru dezarmare și reducerea con
fruntării militare în Europa. A fost 
exprimat considerentul că esțe ne
cesară activizarea eforturilor pri
vind soluționarea unor probleme 
stringente, cum sînt realizarea unui 
acord asupra lichidării rachetelor 
cu rază medie de acțiune, redu
cerea armamentelor strategice cu 
50 Ia sută. încetarea experiențelor 
nucleare și preintimpinarea mili
tarizării Cosmosului.

„TRYBUNA LUDU", celelalte 
ziare poloneze au reflectat convor
birile la nivel înalt prezentînd 
principalele momente ale vizitei. 
PRESA CENTRALA, POSTURILE 
” “ RADIO ȘI TELEVIZIUNE 

au subliniat ideile 
Comunicatul comun

nd mai active. Dorința de a îm
bunătăți mecanismul colaborării, 
de >-i aduce modificările necesare 
corespunde cerințelor contempora
neității. pentru aceasta se pronun
ță aul Uniunea Sovietică, cit și 
România

în ceea ce privește viața inter
națională — subliniază ziarul — 

problemelor rărnine cursa 
înarmărilor. U.RB.S. și România 

La tel de îngrijorate din cauza 
arsenalelor de arme nu- 
tnicitoare. Opinia lor este 

— preocuparea pentru 
omenirii reclamă o nouă 

re politică, o nouă abordare a 
temelor războiului și păcii. A- 

ceastâ poziție este exprimată de 
cursul identic al politicii externe 
adoptate de cele două țâri ale 

e. „Izvestia" evidențiază fap
tul că :n România și-a găsit un 
larg sprijin propunerea UJLS.S. 
privind lichidarea, pe etape, pmă 

d 2000. a tuturor armelor nu- 
Ca un prim pas indrepvat 

asigurarea securității in Eu- 
poporul român a salutat ho- 
i Uniunii Sovietice de a se

para din pachetul negocierilor so- 
eto-americane rachetele cu rază 
edit? de acțiune.
La rindul său. Uniunea Sovietică 
rijină propunerile României in- 
eptate spre realizarea păcii și 
zarmării, intre care și inițiativa 

comună româno-bulgară privind 
instituirea in Balcani a unui cli
mat de încredere, de transformare 
a regiunii intr-o zonă a păcii. înțe
legerii reciproce și colaborării, in- 
tr-o zonă liberă de armele nucleare 
și chimice.

Ziarul apreciază vizita drept o 
etapă importantă in dezvoltarea 
relațiilor frățești dintre cele două 
țări, un eveniment important in 
viața internațională. întilnirtle și 
convorbirile au demonstrat ca Uni
unea Sovietică și România sint 
ferm hotărite să acționeze in con
tinuare in direcția intăririi unității 
țărilor socialiste, a unei păci trai
nice și a securității popoarelor, re
levă ..Izvestia".

Revista „NOVOE VREMEA" iși 
insoțește materialul consacrat vizi
tei cu o fotografie infățișindu-i 
alături pe cei doi conducători in 
Piața Victoriei, ca expresie a sen
timentelor pe care și le nutresc re
ciproc popoarele român și sovietice. 
Aceeași publicație inserează, sub 
titlul „Țara in cifre", o serie de 
date despre dezvoltarea economică 
a României socialiste.

Vizita secretarului general al 
C.C. al P.C.U.S. a fost pe larg 
prezentată și în emisiunile POSTU
RILOR SOVIETICE DE RADIO, 
precum și de către TELEVIZIUNE, 
care și-a însoțit relatările și co
mentariile cu imagini filmate.

Sub titluri semnificative ca 
„Prietenie și colaborare in inte
resul păcii și al socialismului", 
„Dezvoltarea bunei vecinătăți și a 
colaborării", „Socialismul creator 
este o realizare a maselor popu
lare", „Perspective largi pentru 
dezvoltarea colaborării", „Contri
buția la adincirea prieteniei și 
colaborării" și „In interesul 
păcii și socialismului", zia
rele centrale bulgare „RABOTNI- 
CESKO DELO", „OTECESTVEN 
FRONT". „ZEMEDELSKO ZNA- 
ME“, „TRUD", „NARODNA AR
MIA", „NARODNA MLADEJ", 
„NOVA SVETLINA" și „KOOPE- 
RATIVNO SELO" au publicat

itema

toasi

Relatări din cotidianul ..Jornal de Brasilia" și săptă.niaalui brazilian ..Flashes
Ziarul „JORNAL DE BRASILIA 

— principala publicație care apare 
în Capitala Braziliei — in artic ...1 
„România aniversează indepenâem 
sa“, relevă că românii au sârbă: r:: 
cea de-a 110-a aniversare a procla
mării deplinei independențe a țâr... 
„Cu acest prilej — scrie ..Jornal ■ ? 
Brasilia" — a fost evocată victoria 
de la 9 mai 1945 asupra fascism j.-t.. 
la oare România a contribuit efec:;.- 
cu armata sa“.

„Deși Unirea principatelor Valahia 
și Moldova a avut loc in 1859. punir.- 
du-se astfel bazele statului națicr.M 
unitar român, numai la 9 mai 1377 
s-a consolidat deplina independen-ă 
a țării, prin participarea Românie: li 
războiul ruso-turc, care a culminat cu 
eliberarea popoarelor din Balcani de 
sub jugul otoman — scrie ziarul bra
zilian. în încheiere se arată că ..la 
aniversarea evenimentului respecnv 
s-a reafirmat hotărirea României de 
a-și apăra dezvoltarea sa liberă st 
suverană și de a promova activ po
litica sa externă de pace".

Săptăminalul brazilian ..FLASHES" 
inserează, de asemenea. două 
mari articole. în cel intitulat „Roma
nia: dezvoltare, colaborare, pace" se 
arată, din chiar primele rinduri. că 
„în anii care au trecut de la victo
ria revoluției de eliberare socială si 
națională, antifascistă și antiimperia- 
listă din august 1944, România a con
tinuat să parcurgă noi trepte de pro
gres și civilizație, demonstrând imen
sa capacitate creatoare a unei națiuni 
libere și independente".

„Aceste realizări — se subliniază 
în articol — au necesitat alocarea de 
fonduri de investiții și încorporează 
în ele, în același timp, mari resurse 
de entuziasm, abnegație și geniu 
creator. Rezultatele au recompensat 
pe deplin eforturile făcute. Ca ur
mare, venitul național a crescut in 
aceste patru decenii de peste 32 de 
ori. ceea ce a permis crearea pen
tru toți fiii patriei de condiții demne 
de muncă și viață".

„România — relevă „Flashes" — a 
obținut dezvoltarea sa și continuă să 
se dezvolte prin efortul propriu. Așa 
cum a subliniat președintele 
Nicolae Ceaușescu. „tot ceea ce am 
realizat este rezultatul și meritul 
muncii eroice a clasei muncitoare, a 
intelectualității, a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de naționali
tate, a întregii națiuni române. Rea
lizările obținute de România in dez
voltarea economică demonstrează 
forța creatoare a unui popor pe de
plin stăpin pe destinul său. care iși 
edifică o viață așa cum o dorește".

într-un alt articol, intitulat „Po
porul român: permanență istorică la
tină in estul Europei", publicația 
„Flashes" subliniază că „poporul ro
mân, unul dintre cele mai vechi po
poare din Europa, a purtat cu sine 
de-a lungul secolelor mindria des-

DesemtoMniento: 
coiaborsuo; paz

este gata să 
necesare pri-

din Bucu- 
de presă 
in timpul

de făurire a 
multilateral

comentarii cu

au constatat 
au atins un 
Tovarășii

„IL 
RE- 
,.IL 
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teri tori 
unui p 
viețuire a oa< 
trepătrundere a avili 
civilizația romană, acumui 
secole o bogată experien^ 
națională unitară ș de iupu pe 
păstrarea entității sale*. „Tenu 
dintre Marea Neagră. IXinăr 
Munții Carpați a fost dintoedeauna 
teritoriu al românilor F sxrămoșiLor 
lor dacii".

Evocind date și evenimente din 
istoria indetungată a poporului nos
tru. ..Flashes" arată: „Insulă etnică*, 
românii au prezentat dintotdeauna 
profunde caracteristici care le-au 
definit unitatea : o limbă proprie, 
practic fără dialecte, strinse relații 
economice și o cultură unitară, care 
au alimentat permanent conștiința 
originii comune de neam. Dintot
deauna românii au nutrit idei de 
libertate, independență și unitate po
litică statală".

Evocind vitregia unor vremuri în
depărtate, „Flashes" arată că .îm
prejurări de natură obiectivă nu au 
permis românilor să se organizeze de 
la inceput intr-un singur stat poli
tic. Presiunea exercitată de po
poarele migratoare, condițiile proprii 
regimului feudal și factorii externi 
nefavorabili au avut ca rezultat or
ganizarea separată a Valahiei, Mol
dovei și Transilvaniei. Deși au trăit 
separat din punct de vedere politic și 
au fost supuse presiunilor continue 
ale vecinilor, românii și-au păstrat 
conștiința că aparțin aceluiași po
por".

poporului 
n pace cu 
ntext. se 
României, 

licolae Ceaușescu 
trebuie și poate eervi „apro- 
și înfrățiri: intre popoare", 

trebuie să fie o istorie „a prieteniei 
si colaborării". „Flashes" citează 
cuvintele președintelui României, 
care s-a pronunțat intotdeauna pen
tru colaborare, pentru schimburi de 
experiență, dar s-a pronunțat hotârit 
împotriva oricărui amestec in trebu
rile interne : „Nu am acceptat acest 
lucru in nici o imprejurare și nu 
vom accepta nici astăzi și nicicind ! 
Problemele României, ale dezvoltă
rii socialiste se rezolvă de către 
poporul român in întregul său, în 
deplină unitate, de către forța sa 
conducătoare — Partidul Comunist 
Român !“.

înir-un subcapitol, sugestiv intitu
lat „România: O națiune dornică să 
trăiască in pace", „Flashes" scrie în 
încheiere : „Drumul străbătut de 
România în întreaga sa istorie 
demonstrează eforturile și realizările 
unei națiuni dornice să trăiască in 
pace cu toate popoarele lumii, coro
lar al politicii exteșne ă României 
socialiste, tot mai activ prezentă în 
viața internațională",

Articolul este însoțit de o fotogra
fie cu următorul text : „Președintele 
Nicolae Ceaușescu luptă neobosit in 
favoarea păcii". (Agerpres)

proble-
cu care se con-

MOUDJAHID", 
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DE 
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conținute în 
româno-sovietic.
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